

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALE DE MORA, 3 5 y 7

AÑO XXIII
NUMERO 7205

PALMA DE MALLORCA
MARTES 27 DICIEMBRE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7.
TELEFONO, NUMERO 1973

«...En España, Méjico y Rusia»

En su discurso navideño, recuerda el Papa «las tristes condiciones en que se halla la Religión en España, Méjico y Rusia». Esa mención de España al lado de aquellos países es, ciertamente, reveladora aún en España. Retrocédase, con la memoria, unos pocos años; recuérdese el doloroso asombro con que leíamos los estragos de la persecución religiosa en Rusia y en Méjico. ¿Quién sospechaba entonces que España debiera ponerse pronto entre los países que tal azote sufrirían? Pues así es. Y he aquí que aquella augusta voz que tantas veces oyéramos levantar contra el mal que allá recibía la Iglesia, puede incluir en la lista, y con harta razón, a España. Es cierto, reconozcámoslo, que, al menos hasta aquí, no se nos somete a la dura prueba de la sangre. Aquellas espantosas escenas de la Cheka o de los esbirros de Calles, escenas que sublevaban el ánimo de toda persona sensible, no se han registrado en España. Pero adviértase que lo formal, y lo más grave de la persecución no consiste en lo cruento o inhumano, sino en el atropello, más o menos grosero, de los derechos de la Iglesia, de suerte que bien puede darse una persecución terrible sin que se vierta gota de sangre. Es más. En pueblos que se precian de cultos siquiera esa cultura de pura forma, pasó de moda el pugnar cruentamente con la Iglesia. Queda eso para aquellos otros, como Rusia y como Méjico, que permanecen a un nivel inferior. Y es innegable que esa persecución formal, por innada tal vez más temible, la sufre, y en alto grado, la Iglesia española de quien, para olvidarlo todo, hasta se olvida su gran aportación a la ciencia y a la cultura. Bien colocados estamos, pues, al lado de aquellos países, y sirvanos la mención de saludable sonrojo. Saludable, decimos, porque bien quisieramos que la presente persecución fuera luz de tantos entendimientos oscurecidos, guía de tantos criterios torcidos acicados de tantas volutades entumecidas. Del 14 de Abril acá, no es leve la persecución operada, pero no basta, que si grande es el estrago, grande debe ser el esfuerzo.

Por fortuna, vamos a entrar en un año que particularmente conviende. En 1933 se cumple el décimo nono aniversario de la muerte de Cristo, enriquecido con los egregios beneficios del Año jubilar que anuncia el Pontífice. No es favorable la coyuntura para impetrar de Cristo la paz de su Iglesia y para mover el ánimo a la más vigorosa labor?

Navidad de las almas

«...aún me acuerdo... la emoción que me hace años ya, oyendo cantar ante su altar» a un coro de niñas una sarta de cánticos de ingenua letra y clásica tonada.

«...alternaban las viejas rimas de Gómez Arique y de Juan del Encina (con música de Doyagüe oliente toda ella a frañetas de serranías castellanas) con una misísima "pastorella" italiana atribuida a Alfonso de Ligorio, cuyos sonidos, los más sentidos e insinuantes, los penetran más hondo en el alma:

Ma se fu il tuo voler
il tuo patire,
perché vuoi pianger poi,
perché vaghire?
Sposo mio, amato Dio,
mio Gesù, t'intendo... sí!
O mio Signore,
tu piangi non per duol,
ma per amore...

«...era aquello una fiesta íntima y familiar, una mamá de una de las niñas, sentada al lado, dirigía la pequeña capilla con el misterioso y infantil entusiasmo con que se cantaban. Y ese mismo regocijo y sinuante exultación reflejábanse espontáneamente en los corazones de los concurrentes, en cuyas mejillas quién sabe cuántas lágrimas temblaron dos lágrimas furtivas... Oh, santa Navidad de las almas!...

«...que realmente en estos días todos nos sentimos niños. ¡Bienaventurada y casta Navidad!... Y todos participamos de la dulzura de un regazo maternal, del calor de una cuna, del aroma tierno de las pajas de pesebre...

«...que ésta es la fiesta de las fiestas, la fiesta del cielo que de allí trasciende a la tierra. Dios tiene un Hijo, imagen perfecta de sí, esplendor de su gloria, principio con El de aquel Espíritu que, por el amor de ambos, es igualmente sus deseos. Y este Hijo de Dios descendiendo sobre la tierra y se nos da a los hombres. Su nacimiento temporal es puro y sin manchas como su generación eterna, como un rayo de luz que procede del sol, como un perfume fragante que brota de una flor...

«...Dios ha nacido un Niño, cantó antiguamente el profeta regocijadamente estrechándolo ya entre los brazos, y un Hijo se nos ha dado, sobre el hombro, por derecho nativo y a manera de un regalo, lleva la insignia de su principado,

y cuyo nombre es el Admirable, el Consejero, Dios, el Fuerte, el Padre sempiterno, el Príncipe de la paz».

Es, pues, ahora la aparición de la luz eterna y esplendorosa que hace palidecer todos los fuegos fatuos de la tierra.

Es ahora la magna y general difusión de optimismo, de verdad, de bondad, de amor en todos los corazones.

Son éstos los días del mensaje de la paz de Dios, de la buena nueva de la liberación, del triunfo definitivo sobre el gran enemigo.

«Y el Verbo se hizo carne y habitó entre los hombres»...

Se esfumaron ya las nieblas y coronóse el ciclo de luceros. Y esto cuando, la noche parecía más densa.

Apareció ya para todos los hombres la gracia de Dios Salvador nuestro, para redimirnos de la vieja esclavitud y purificarlos para sí convirtiéndonos en pueblo agradable seguidor de buenas obras.

«Erudiens nos»... Para enseñarnos sobre todo a renunciar a la maldad y a los deseos terrenales y a vivir en este siglo sobria, justa y piadosamente, aguardando la bienaventurada esperanza y el advenimiento del gran Dios y Salvador nuestro Jesucristo...

«Y a todos los que le recibieron les dio poder de ser llamados hijos de Dios»...

«Qué extraño, pues, que las almas íntimamente cristianas, conscientes de que les ha nacido un Redentor, un Hermano, un Pacificador, "Emmanuel" Dios con nosotros, concédanse una más particular tregua de gozo y de solaz en medio del inevitable y angustioso acoso de los pesares de la vida, para dar así nacimiento a otra nueva vida, sobrenatural e inefable?...



Barcelona. — Congreso de la Sociedad Española de Física y Química. Recepción de los señores congresistas en el Ayuntamiento.

Campanas de Navidad

(Versos libres)

En el silencio de la noche fría
a mi retiro llega dulcemente
la melodiosa voz de las campanas.
¿Por qué mi alma vibra estremecida
al escuchar la limpia voz de bronce,
y sus sonoros golpes me parecen
perlas de llanto que se caen vibrando
del terciopelo de la noche oscura?

Dulces campanas que llegáis al alma:
¿Me habláis de tantas cosas esta noche!
De mi niñez alegre y luminosa,
cuando cantaba junto al Nacimiento,
saltando alegre como un pajarillo;
de cosas que se fueron para siempre,
llevándose guirnaldas de ilusiones;
de mi hogar hoy tan lleno de añoranzas;
de seres que son ya sólo un recuerdo...

Mas, poco a poco me invade la dulzura
y en mi pecho florecen blancos nardos
y siento que un amor ultraterreno
desciende sobre mí desde los Cielos
dejando mi alma blanca como el lirio:
¡Campanas dulcemente melodiosas;
campanas que cerráis nuestras heridas!
Con vuestra voz vagante y plañidera
habláis de Aquel que tiernamente dice
de de la pura luz del Evangelio:
Ego sum Lux, et Veritas, et Vita».

CARMEN DE SOS

Por eso también el lugar del nacimiento del Hijo de Dios ha ejercido siempre sobre todos los cristianos una fascinación cautivadora; y cuando en los siglos medios, perdida ya la esperanza de recobrar los santos Lugares, la humilde aldehuela de Belén parece alejarse para siempre de nuestras miradas, la representación plástica de los Nacimientos y de sus dulces escenas hace su aparición en el Occidente, y desde entonces... Belén está hoy en todas partes...

A pesar de esto, Señor, el hondo simbolismo de vuestra Navidad resbala hoy día sobre muchas almas superficial e incomprendidamente, como una vieja leyenda puramente tradicional.

El materialismo y la rutina de la vida ha embotado desastrosamente las energías del espíritu. La regocijada fiesta navideña ha perdido su primitivo aroma sobrenatural. El mundo tiene muy a menos "infantilizarse"...

Por eso sin duda vuestro mensaje de paz y de gracia, perdido y sin eco en muchos corazones, cruza sobre la haz de la tierra, como aquella paloma que por primera vez lanzó Noé desde el Arca, que no halló lugar donde posar los pies.

Por eso también, porque los hombres no son de buena voluntad, fúndese igualmente vuestra buena nueva en un recuerdo pasajero que se esfuma muy pronto como un meteorito.

¡Oh, si el mundo, al evocar vuestra santa Natividad, supiera detener el curso de sus ideas y pasiones y acercarse a Vos!... ¡Oh, santa Navidad de las almas!...

R. C.

Los métodos del comunismo en su lucha contra la Religión

Monseñor d'Herbigny, ilustre Presidente de la Comisión Pontificia pro-Rusia, realiza, al frente de ésta, una magnífica labor enderezada a despertar la atención, todavía dormida, del mundo cristiano sobre los planes antirreligiosos del comunismo. Días pasados, en el Instituto Pontificio Oriental de Roma, dió una conferencia sobre "Los métodos del comunismo para la lucha mundial contra la religión". Tan formidable requisitoria bien merece ser conocida, siquiera en extracto.

PRINCIPIOS DE CONQUISTA BOLCHEVIQUE

Los principios que rigen el plan de invasión comunista, los define Monseñor d'Herbigny en esta forma. Moscú quiere tener un grupo de agentes (no muy numeroso) sometidos ciegamente a las órdenes del partido, resueltos a cualquier género de acción y capaces de rebelar, y conducir al motín, las masas sin alistar, cogidas por sorpresa, para derribar los poderes constituidos, apoderar e del poder con un puñado de hombres, y mantenerse en él por el terrorismo más rígido. Pero para que los propagandistas logren conquistar las masas, y sus agentes terroristas puedan disipar todos los escrúpulos: pronto a renacer, como sucedió al mismo Lenin en los últimos meses, es preciso eliminar la religión, hacerla desaparecer, pues la religión es un obstáculo para las pasiones de las masas y la fría tiranía del terrorismo. De esta liquidación se encargan los "sin Dios" militantes: la prosiguen activamente en la U. R. S. S. y deben haberla acabado definitivamente en 1937. Este plan abarca el mundo entero. Le bastan pocos partidarios en cada país al comunismo, pero precisan de una masa atea; una clase seleccionada para gobernar, y una masa amorfa, sin reacción, sin ideas ni religión, puramente materialista,

acaba de constituirse una central asiática, que se abrirá en Tokio el 12 de Dbre. con una gran conferencia para la que e tan convocados los delegados de Indo-China, Corea, Formosa, Filipinas, Estados Unidos, Alaska, Australia, y Nueva Zelanda, todo controlado y dirigido por delegados de la U. R. S. S. El programa encierra un vasto plan de ofensiva contra los imperialismos europeos, cuyas primeras víctimas serán los misioneros católicos...

Entre tanto, en Moscú se acaba la formación de 200 propagandistas, escogidos entre los africanos de color: profesores especiales enseñan en las diversas lenguas del país la forma de luchar contra los misioneros, y la manera de contestar según la "ciencia" contra el catecismo. Un centro de publicaciones sumamente activo, imprime en Hamburgo, en inglés, francés, y diversas lenguas indígenas, una serie de opúsculos antirreligiosos y antieuropeo. El comité sindical de obreros negros, ha editado 24 folletos en inglés, acusando constantemente a la Iglesia de estar al lado del imperialismo británico, denunciándolos con pasión...

La revelación de un documento secreto del partido comunista portugués, acaba de ilustrarnos de las doctrinas y métodos puestos en práctica para la conquista bolchevique de todo el mundo, por la exterminación



Monseñor d'Herbigny, Arzobispo titular de Ilion.

para sufrir el yugo. Entre la juventud es principalmente donde recluta sus propagandistas ateos. Es más maleable, y si se consigue convencerla de su misión de desarraigar prejuicios, y sobre todo, de superioridad intelectual, que le libre de las supersticiones de las que es sus padres, los viejos, son neciamente esclavos, es capaz, en su ignorante fatuidad, de poner en ar dor un proselitismo, y hasta espíritu de abnegación al servicio de su "ideal materialista".

ESCUELAS DE BOLCHEVISMO

Moscú hace también un llamamiento a los jóvenes intelectuales, que serán los directores, el día de mañana, bajo la hegemonía comunista. En sus primeros tiempos, procuraron atraerse a jóvenes de todos los países a las Universidades proletarianas, y a los seminarios de antirreligión de Moscú. En la actualidad, son muchos los países occidentales que cuentan ya con estas escuelas; pero se intensifica el reclutamiento de los futuros propagandistas asiáticos, africanos, australianos, y americanos del Sur. En 1925 y 1926, Regaron a Moscú delegados de China, Japón y la India. Ellos fueron los que organizaron los sucesos de la India y sobre todo de China, que demostraron los progresos del comunismo desde 1927.

Sólo en China, 17 ejércitos dirigidos por comunistas ocupan, en zonas más o menos extensas, una sexta parte de la nación, y controlan una cuarta parte. En el Japón,

de toda religión. Los ojos más prevenidos no tendrían más remedio que abrirse.

MOSCÚ Y ASIA: EN LA INDIA

Después de la teoría, la práctica. Monseñor d'Herbigny va a demostrarnos ahora, los ensayos de aplicación hechos en diferentes países, de los principios que ha extraído y fijado.

Moscú, en efecto, no quiere limitarse a la concepción platónica de su paraíso. Vemos cómo persigue una realización sistemática, intrépida, universal.

Vamos a presentar algunas muestras, las más significativas de sus trabajos, pues es preciso limitarnos. En Asia ha escogido la India. Su táctica es muy hábil, teniendo en cuenta las condiciones particulares y las luchas entre indios y musulmanes. Procuran siempre que se hable de los soviets, presentarios como amigos de los libertadores de la India. Pero, ocultamente, ayudan a los jefes revolucionarios. Un grupo comunista indio constituido en Moscú, se encarga de la propaganda, procurando, con una activa organización, hacer penetrar en la India todas las publicaciones soviéticas.

Los delegados de Moscú, han inaugurado este año la "Asociación de amigos de la unión soviética". La táctica frente a las cuestiones religiosas, ha sido de extrema prudencia, acabando por convertirse en un vasto movimiento racionalista: el comunismo (Continúa en la tercera página)

INFORMACION LOCAL

En la Casa de la Villa

¡A COBRAR ANTES DE FIN DE AÑO!



El Alcalde nos ha suplicado al objeto de que lo hicieramos públicos, que cuantas personas tengan cuentas pendientes, aprobadas por el Ayuntamiento, se presenten al Negociado correspondiente, al objeto de hacerlas efectivas, antes del día 31 del actual.

GOBIERNO CIVIL

PRESOS, EN LIBERTAD

El señor Gobernador nos manifestó el sábado que había recibido un telegrama del Ministro de Gobernación señor Casares Quiroga autorizándole para que pusiera en libertad a los detenidos gubernativamente por delitos políticos y sociales.

El señor Manent obró en consecuencia.

Donativo del Presidente de la República

15.000 PTAS. PARA LOS NIÑOS DE LA CIUDAD

Al visitar el sábado al Gobernador Civil, nos manifestó que había recibido del Presidente de la República el siguiente telegrama:

"Habiendo sido una de las más gratas e inolvidables emociones de mi vida pública el espectáculo y recibimiento por los niños y niñas de Palma en el Castillo de Bellver, con ocasión de mi visita no quiero que termine el año que me deja tan imborrable recuerdo sin que estos pequeños tengan otra correspondencia modesta.

Por ello le envío 15 mil pesetas rogándole que de acuerdo con el Alcalde el Inspector de Primera Enseñanza, organice en el mismo sitio o el que crea más conveniente o adecuado de esta hermosa ciudad una fiesta o agasajo infantil y escolar y que tenga la bondad de expresar en mi nombre en los términos más sencillos cual sinceramente deseo para los obsequiados con la alegría de hoy la ventura de mañana".

El señor Manent contestó a dicho despacho con el siguiente:

"Acuso recibido telegrama con anuncio espléndido donativo 15.000 pesetas y honroso encargo que me confía de organizar junto con el Alcalde e Inspector de Primera Enseñanza agasajos escolares esta capital en recuerdo del festival infantil celebrado en Castillo de Bellver acto que no se olvidará aquí nunca por el doble motivo de la grata emoción que causó a su Excelencia y por la honda emoción que nos produjo a todos el bello, sentido y elocuente discurso que a su Excelencia inspiró.

Será para mi sincero honor darle cuenta detallada de la fiesta que se celebrará en la cual expresaré gustoso sus nobles deseos saludándole efusivamente".

En vista de ello, el señor Manent reunió en su despacho a los Inspectores de Primera Enseñanza Srta. Merino y Leal y al teniente de Alcalde señor García para tratar de organizar el festival a que alude el telegrama del Jefe del Estado.

Los reunidos acordaron, en líneas generales, el plan a realizar, acordando volver a reunirse el lunes.

La Santa Misión en Pont d'Inca

Como un gran éxito puede considerarse la Santa Misión que en Pont d'Inca han dado los sacerdotes de la Misión, PP Antonio Cañellas, Pedro Navarro y Juan Coll, desde el día 13 al 25 del corriente mes. Los tres celosos y elocuentes misioneros con su palabra cálida y oportuna han conseguido despertar el interés de todas las clases sociales, y atraerse las simpatías de todos indistintamente.

A pesar del mal tiempo persistente, ha sido en gran manera confortante ver la capaz iglesia parroquial completamente llena todas las noches de hombres y mujeres, dominando siempre la juventud, que con gran respeto y seriedad, han escuchado todos los días y se han asimilado las predicaciones misionales, no decayendo ni un momento el interés y expectación por temas tan trascendentales.

En medio de un ambiente tan cálido y favorable han podido desarrollarse felizmente los actos diarios de la misión, destacando singularmente la misa de Comunión de los niños y niñas, tenida el Domingo, en que no quedó uno sin asistir, y la procesión infantil de la tarde a la que se unió un nutrido grupo de Hijas de María, quienes, llevando sendas banderitas, y entre cánticos atronadores y un entusiasmo indescriptible recorrió en apretada fila, la iglesia y la gran plaza contigua.

Peró sobre todo he de mencionar la conferencia para hombres solos, que presidió el P. Navarro en la noche del lunes.

La concurrencia fué numerosísima. La iglesia presentaba un aspecto imponente. Allí estaban, en respetuosa convivencia, todas las clases sociales, todas las tendencias, todas las ideas. La palabra sabia y convincente del misionero tuvo constantemente absortos a los asistentes, quienes, al final, respondiendo a su invitación se acercaron devotamente, en número de casi trececientos, a recibir la imposición de la Medalla Milagrosa.

Digno coronamiento tuvo la Santa Misión en el Oficio y comunión general de Nochebuena. No obstante la lluvia y molestias con sigüientes, fué numerosísima la concurrencia de fieles, acercándose en número muy considerable a recibir la Sagrada Eucaristía; conmovedor el acto del perdón de las ofensas; entusiasta y tiernísima la despedida que, en nombre de todos, hizo el P. Coll.

En fin, una fecha imborrable, que formará época en la parroquia; un éxito rotundo que ha puesto bien de manifiesto la insospechada religiosidad de este pueblo.

Nuestro reconocimiento más sincero a los Padres Misioneros que, con tanto desinterés y entusiasmo, se han desvelado por nuestra Parroquia; Dios se lo premie, y haga fecunda la semilla que entre nosotros han depositado.

Pont d'Inca 26 de diciembre.

Juventud Antoniana

Mañana, miércoles, fecha en que se cumple el 19 aniversario de la fundación de esta pujante congregación, a las 8 de la mañana se celebrará misa en el Altar de San Antonio, y por la tarde, en el Salón de la "Juventud Antoniana", una interesante velada, que dará comienzo a las 6'30 en punto, bajo el siguiente programa:

- 1.º Los niños del Colegio de San Antonio de Padua, bajo la dirección de su maestro señor Villalonga, cantarán la canción con gestos titulada "Seis cañes del Jan".
- 2.º Conferencia por el maestro Antoniano don Agustín Bestard.
- 3.º La sección literaria pondrá en escena la comedia en dos actos, original del Antoniano señor Oliver Canet, titulada "Aquí va a pasar algo".

desde el 2 de enero tradicional baratura

Almacenes Matheu

Publicaciones recibidas

- Hemos recibido el número de "La Nostra Terra", correspondiente al mes de Noviembre. He aquí el sumario:
- "El Polklore i la Història"
 - A Santa Catarina de Valldemosa, Guillem Colom.
 - Discurs presidencials als Jocs Florals de Girona, Joan Estelrich.
 - Arpegis, Isidor Macabich, Pvre.
 - Els peixos de la "bouillabaisse" (del Dr. L. Roule), M. Massutí i Alzamora, Trad. Associació per la Cultura de Mallorca.
 - Les Arts. — Reculls de Fora Noticiari.

DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES



Llegó el sábado el vapor noruego "Ekulla", procedente de Málaga, y el domingo llegaron de Barcelona, la motonave correo "Ciudad de Palma"; de Valencia, el vapor español "Cabo Blanco", de Barcelona, los pailebotos "Carmelita" y "Estela", y de Argel, el faucho inglés "Lighter".

El sábado fueron despachados los veleros "Cala Cometa", para Barcelona; "Cala Virgili" para Valencia; y "Cala Matjana", para Philippville, y salieron la motonave correo "Ciudad de Barcelona" y el vapor correo "Mallorca", para Barcelona y Valencia, respectivamente.

Ayer llegaron, procedentes de Ibiza y Alicante y de Barcelona, respectivamente, el vapor correo "Rey Jaime I" y el vaporcito "Ciudad de Alendia", este último después de sufrir en Valencia un recorrido en la maquinaria y de limpiar fondos en la Ciudad Condal.

Esta mañana ha salido, para Cabrera, el vapor correo "Ballver", y han llegado en la mañana de hoy: de Ciudadela, el vapor correo "Ciudadela"; de Barcelona, la motonave correo Ciudad de Barcelona de Valencia, el vapor correo "Rey Jaime I" y de Argel, el vapor francés "La Marsa II".

La motonave "Ciudad de Palma" y el vapor "Ciudadela" emprenderán viaje esta noche para el puerto de su respectiva procedencia, y el vapor "La Marsa II" seguirá al mediodía, viaje en dirección a Marsella.

Hoy es esperado el buque "Cabo San Martín" procedente de Valencia.

Boletín religioso

MIÉRCOLES, DÍA 28

Santos Inocentes y Santa Teófila, virgen. ...

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de Santa Teresa, dedicadas a la Natividad de Nuestro Señor.

Exposición de Su Divina Majestad a las 9. A las 11 y media, misa rezada. Por la tarde, a las 5 y media, Rosario ejercicio, Tedeum y reserva del Santísimo.

Concluyen también en la iglesia de la Anunciación (Hospital), dedicadas al Nacimiento del Niño Jesús.

A las 10 Tercia, misa mayor y Exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las 5 Vísperas y Completas meditación, estación, y reserva de Jesús Sacramentado.

Concluyen en la iglesia de San Francisco, en honor del Natalicio del Divino Redentor.

Todo como el día anterior; después del ejercicio, Te Deum y reserva del Santísimo.

Terminan las que se celebran en la iglesia de Santa Eulalia, en honra al Santísimo Sacramento.

Exposición a las 6 y media y a las

9 y tres cuartos Horas y misa mayor. Por la tarde, actos de coro, procesión Tedeum y reserva del Santísimo.

VISITA

A la Virgen de la Miresicordia, en la iglesia de Santa Madalena.

La fiesta de Navidad

LOS MAITINES

El sábado, víspera de Navidad, se celebraron en la mayoría de templos de esta ciudad solemnes Maitines.

En todos ellos asistió numerosísimo con curso de fieles.

El número de comuniones fué crecidísimo.

En la Catedral Basílica, después del canto de la "Sibila", se celebró la Misa solemne.

Ofició el M. Ire. Sr. D. Enrique Ibáñez Rizo, Chantre, a quien asistieron el M. Ire. señor don Jaime Espases, Canónigo y los Rdos. Sres. don Emilio Sagristá y don Guillermino Oliver, en calidad de diácono, subdiácono y asistente, respectivamente.

Repartieron el Pan de los Angeles a las numerosísimas personas que se acercaron a recibirla los M. Ires. Sres. D. Juan Quetglas y don Juan Sivert, Canónigos.

El crecidísimo número de fieles que asistió a dichos Maitines fué mayor, si cabe, que los años anteriores, a pesar del mal tiempo reinante.

La Nochebuena transcurrió sin ningún incidente; a causa de la lluvia fueron menos las personas que discurrían por nuestras calles.

En la Basílica se celebraron, el día de Navidad, además de los Maitines, dos oficios: uno a las nueve y media, en el que fué el celebrante el M. Ire. Sr. don Mateo Alzamora, Maestrescuela, asistido del M. Ire. señor don Juan Quetglas y los Rdos. Sres. don Emilio Sagristá y don Andrés Caimari, y otro a las diez y media en el que celebró el santo sacrificio el M. Ire. señor don Enrique Ibáñez Rizo, a quien asistieron el M. Ire. señor don Gabriel Muntaner y los Rdos. Sres. Sagristá y Caimari.

Ocupó la Sagrada Cátedra el M. Ire. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En la primera de las dos Misas solemnes se cantó la "Angelis" y en la segunda la de la Virgen.

En ésta se hizo la colecta extraordinaria en favor del Seminario, al igual que en los demás templos.

También el número de fieles que asistió a la Catedral, especialmente a la Misa solemne de las diez y media, fué crecidísimo.

Nuestro primer templo lucía, como en los años anteriores, sus mejores galas, hallándose espléndidamente iluminado.

Ayer, segunda fiesta de Navidad, el comercio tuvo cerrado todo el día.

Almacenes "Casa Roca,"

LONJETA 53. — TELEFONO 2423

Christmas Cards

Objetos para Arbol de Noél y Regalos de Navidad

Obra Pontificia de la Santa Infancia en favor de niños inieles

El día 28 de Diciembre, festividad de los Santos Inocentes, tendrá lugar, la fiesta de la Sta. Infancia. La unión general en Montesión a las 8, la tarde a las cuatro, la velada en el Salón de actos, de San Francisco, en que los niños recitarán composiciones y crítico taurino de este día.

Quedan invitados no sólo los Socios de la Santa Infancia sino también los niños y sus familias.

URIARTRIL D. GRA

Cólicos hepáticos y nefríticos, pedrea, arcenillas.

Notas de Sociedad

RESTABLECIMIENTO

Se encuentra totalmente restablecido la enfermedad que durante algunos meses estuvo en cama nuestro compañero, don Domingo Noguera.

Lo celebramos.

DE VIDA

Entre el pasaje salido el sábado para Barcelona, en la motonave "Ciudad de Palma" figuraban don Antonio Ballester, don María Barúils, don Jaime Perras, don Eusebio Brossa, don Bernardo Escalera y Rafael Ribas.

El domingo salieron para Valencia "Mallorca" don José María Nadim, Ramón Tteixa y don Vicente Hernández.

Anoche, en la motonave "Ciudad de Palma" embarcaron para Barcelona don María Barnil, don Luis Gómez, don Trolés, don Juan Ferrer y don Luis Cerdà.

También salió el jefe de corcos de Barcelona don José Massot Planas.

Esta mañana han llegado de Barcelona en la motonave correo "Ciudad de Palma" don José Rovira, don M. C. don Francisco Mata, don José Perras, M. Vidal.

En el mismo buque han llegado de Barcelona, el agente destinado al Gabina intérpretes de la Dirección general de Guardia don Miguel Llompart, y el quintista de la motonave "Ciudad de Palma" don Gabriel Amorós.

Hoy en el vapor "Mallorca" han llegado procedentes de Valencia don José Gal, don Miguel García, don Luis Villalonga, don Joaquín Sirsana y don Martín Gal.

También ha llegado en el "Mallorca" Juan March Servera y el ex gobernador de Zaragoza don Mamel Pardo Urda.

Esta mañana, ha llegado en el vapor "Ciudadela" de Ciudadela don Eusebio y don Felio Bohmín.

Llegaron de Mahón en la motonave "Ciudad de Alicante" don Tomás Pérez, don J. Comas, don Gabriel Oliver y don Ignacio Pizá.

FALLECIMIENTOS

Falleció, en esta ciudad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad la respetable señora doña Isabel Cortés y Segura, viuda de don José Cortés Martí.

E. P. D.

La finada por su bondad de corazón y sentimiento cristiano y trato afable muy apreciada por cuantos la trataron.

A su afligida familia especialmente a sus hermanos los Rdos. D. Nicolás y Manuel Presbíteros; don Mariano, conde de la "Casa Cross" y doña Catalina, enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

LA FILADORA

SASTRERIA A MEDIDA con un cortador de primer orden.

TEATRALES

LIRICO

Para hoy, martes, se anuncian en teatro las dos últimas funciones de la compañía de zarzuela española.

A las cinco y media se pondrá en escena la zarzuela en tres actos "Luis y Fernando", a precios populares.

La función de la noche empezará a las nueve y cuarto y será en honor del gran cantante Marcos Redondo.

Se pondrán en escena el primer acto de "Marina", la zarzuela en dos actos de "Dogaresa", y acto de concierto a las diez y cuarto de Marcos Redondo.



Doña Isabel Cortés y Segura

Viuda de D. José Cortés y Martí

Falleció a los 74 años en la Noche de Navidad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus hermanos don Nicolás y don Manuel, Presbíteros, don Mariano, Contable de la Casa Cros, y D. Catalina; hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos, y demás familia, suplican a sus amistades la asistencia al funeral que se celebrará mañana a las 11 en la parroquia de S. Nicolás, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia. No se recibe en la casa mortuoria.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido las acostumbradas indulgencias.

Revista de Prensa

Pontificado y Ciencia

Pío XI sigue, con singular impulso, la trayectoria científica que es uno de los timbres de gloria del Pontificado. De "La Gaceta del Norte":

El domingo inauguró solemnemente Pío XI el curso en la Academia Pontificia de Ciencias instalada en un bello edificio que se levanta en los jardines del Vaticano, cedido con este objeto por el Pontífice.

La personalidad de Pío XI, destacadísima por su actuación como supremo jerarca de la Iglesia, resolviendo problemas tan vitales para ella como la cuestión Romana, que dió fin a la ruptura de la Santa Sede con el Estado italiano; el organizador de la Acción Católica; el impulsor de la obra de las Misiones; el que en el terreno de la sociología cristiana ha continuado y concretado la doctrina social que León XIII iniciara; Pío XI puede ser presentado con igual justicia, como un continuador insigne de la tradición de mecenas de las Ciencias y las Artes, que ha sido uno de los timbres de gloria del Pontificado.

Reciente está la inauguración de la nueva entrada a los Museos del Vaticano y la instalación de la Pinacoteca. Pío XI, erudito investigador durante muchos años en la biblioteca Ambrosiana de Milán, no podía dejar de proteger las investigaciones.

La Academia, cuya apertura verificó el domingo, tiene una larga historia que se remonta al siglo XVI.

La Academia reúne en su seno sabios de todas las naciones y aún de diversas religiones y organiza cada dos años un concurso científico, en el que se concede un premio de 10.000 liras.

En el segundo de estos concursos fué premiado un joven hebreo de ascendencia española, apellidado Enriquez.

La Academia Pontificia es el primer organismo de esta clase que ha utilizado la "Radio" para comunicación regular de sus miembros. Estos envían periódicamente comunicados de sus últimas investigaciones sobre Física, Química, Biología, Matemáticas, etc... y son transmitidos por radio en latín y en la lengua originaria del trabajo. De esta manera la estación del Vaticano tiene "al día" a las personas que se interesan por estas clases de estudios.

En la actualidad se realizan en el Vaticano bajo la dirección del P. Gianfranceschi, S. J., estudios sobre las ondas ultracortas siendo la estación Vaticana la primera en experimentar esta creación de Marconi, que es también miembro de la Academia.

El P. Gianfranceschi, en nombre de la Academia de Ciencias, en la sesión de apertura, tributó a Pío XI, al finalizar el décimo año de su pontificado, un homenaje tan merecido como el que por su actividad apostólica y social se le han hecho.

La Lotería, en crisis

Los españoles vamos perdiendo hasta la ilusión. He aquí que la lotería, antes tan solicitada, está en crisis. Mirabal en "El Siglo Futuro".

Y sin embargo... La renta de Loterías ha tenido sensible baja en el año pasado y en éste. Baja sostenida. Y esa baja, ese desvío de los españoles por su Lotería — que otras naciones copian en vano — se acentúa y se pone más de manifiesto en la famosa de Navidad.

Otros años — hace tres o cuatro — se pagaba "prima" por obtener un vigésimo. Se pedían recomendaciones para lograr un billete o parte de él, de los reservados para los compromisos de última hora. Los loteros echaban los cierres, tal día como hoy. Y el Estado, como los empresarios afortunados ponía en sus taquillas el anhelado cartel: No hay billetes.

No había billetes porque había dinero; hoy sobran billetes, porque no hay dinero. La gente no quiere desprenderse ni de un céntimo.

Y esto no por soberbia, sino porque — fenómeno social bien apreciable — ¡ha perdido hasta la ilusión!

Los españoles, tan expansivos, tan optimistas, tan improvisadores, tan onfiados, tan dados a vivir con la ilusión cuando la vida les era fácil... tiene ahora el perfil agrio. ¡Para juegos estamos.

Y ahí están los escaparates de las Loterías, llenos de billetes para Navidad. Y los puestos de participaciones

llenos de papeletas. No está el ánimo tocado para jugar; si los premios tocan a la Reserva, que le toquen, ¡todo para el Estado a ver si así sale de apuros! Y si no le tiene cuenta el riesgo de que le correspondan los billetes sin premio y se le vayan los premios que suprima la Lotería y las corridas de toros.

Al fin y al cabo, las informaciones de estos aspectos característicos de la vida nacional, fueron proseridas de las columnas de "El Sol" y de "El Socialista" en los pasados tiempos, cuando la gente tenía humor para agotar los billetes de la Lotería de Navidad y cubrir el abono de la plaza de toros.

¡Abajo el optimismo! Aquí no se gana, ni se entusiasma, ni se rie nada. Los premios de la Lotería, a la Reserva como si fueran monarquistas.

Y que den gracias a que no se lo ordenen por decreto los que acarian la esperanza de que este año sean más los que prefieran distribuirse alegremente entre los jugadores con la algarazara evocadora de un tiempo mejor, cuando la Puerta del Sol se llenaba de una muchedumbre ilusionada, que recibía la aparición del Gordo con alegría estruendosa, sin envidiar a los favorecidos, y como si ella misma hubiera recibido la lluvia de oro.

¡Magnífica demostración del noble carácter español, efusivo, generoso, alegre con la felicidad ajena! ¡Gracias pueblo!

Asombro izquierdista

"El Diario Montañés", de Santander, en un magnífico editorial comentando el Congreso Juventudes Católicas, hace notar lo siguiente.

Nosotros conocemos la impresión que la palabra de los oradores del acto público celebrado el domingo en el Gran Cinema ha producido en determinados elementos comunistas y republicanos que asistieron a la brillante sesión de clausura.

De algunas personas nos consta que acudieron al salón de la calle de Burgos con propósitos de interrumpir el acto con solicitudes de controversia.

De ciertos republicanos sabemos que acudieron con la seguridad de que los oradores habían de darles motivos para censuras y castigos por parte de la autoridad.

Pero unos y otros se quedaron asombrados, perplejos, sorprendidos, por la doctrina social, eminentemente cristiana y justiciera, que los oradores iban exponiendo a la juventud que llenaba el amplio local.

¿Era posible que así se hablase en favor del humilde, así se reivindicase al proletariado, así se señalasen caminos de justicia tan clara, de deber tan perentorio en favor de los obreros, así se abogase por una política de tolerancia de confraternidad, de amor y de paz?

Y así era, en efecto. Y por eso la prevención y la enemiga con que los elementos comunistas y republicanos pensaban acoger los imaginarios ataques de los oradores, se iban convirtiendo en sorpresa de identificación, en entusiasmo ante la verdad y la justicia que se pedía para la triste sociedad envenenada de apasionamientos y de fobias. Y aplaudieron con todo fervor y se unieron al entusiasmo de los demás y hubieron de reconocer públicamente que, a despecho de todas las calumnias y persecuciones de sus enemigos, la Iglesia Católica no tiene para sus hijos más política que la Fe en Dios y el amor a la humanidad.

Caridad

El problema social no es un problema puramente económico, sino, ante todo, moral. Debe solucionarse por la justicia y la caridad. De "El Matt".

¡A algunos esperitis selectos, ilustrados seguramente por la doctrina pontificia, proclaman ben clarament que no ens trobem ara davant un problema econòmic sinó davant un problema moral.

Un problema econòmic, en l'estricta significació del mot, no podria implicar altra cosa que insuficiència de recursos, en quantitat o en qualitat, per a atendre les necessitats materials de la totalitat dels homes que en aquets moments poblen la terra. Però aquesta tesi no és sostenible davant el fet que aquella folla cursa de la reducció, espersonada fins fa pocs anys per tots els més reputats economistes i de la qual era esperada la prosperitat universal, ha hagut d'esser sobtadament deturada o alentida perquè el consum no ha



Barcelona. — Manada de pavos en la tradicional feria que se celebra anualmente, con motivo de las Navidades, en el Salón de Fermín Galán.

estat capaç d'engolir-la; o encara, si volent parlar més pròpiament, perquè una massa de millions de possibles consumidors — i aquesta és l'espanya sa tragedia d'ara — han hagut de veure com eren destruïts deliberadament els productes que ells, famolencs no podien abastar. No es trasta, doncs, enfocada la situació present en tota la seva amplitud, d'un problema pròpiament econòmic o de deficiència de producció, sinó d'un simple problema de distribució, d'equitativa participació de tots els homes en els béns de la terra, que Deu ha creat en proporció suficient per a cobrir les elementals necessitats de tothom. Heus ací, doncs com hi ha, per damunt de tot, un problema moral, sense la prèvia solució del qual mai no podran ésser definitivament resoltos tots els altres — econòmics, socials, polítics — que d'ell deriven.

Problema de justa repartició, problema de caritat que vol dir amor a Déu i, com a necessària conseqüència, d'amor al pròxim.

La solució pot ésser reduïda a termes d'una gran simplicitat: ella depèn d'un senzill acte de voluntat d'aquells que posseeixen més del necessari, ateses llurs condicions i circumstàncies.

El cal remarcare que aquest acte de voluntat fins a cert punt, no és facultatiu, sinó que és exigit per la mateixa llei divina. I, a més, ho será advertir que l'existència del ric no apareix com a socialment indispensable sinó en tant que ells constitueixen una garantia que ningú no ha de restar sense l'assistència deguda. Cal practicar la caritat; però entenent sempre que aquesta ja suposa la justícia, puix vam més enllà que ella.

Los métodos del comunismo en su lucha contra la Religión

(Viene de la primera página)

no quiere, sufriendo en la India todos los prejuicios religiosos, hasta que llegue un momento dado, en que los mismos sacerdotes tengan que confesar que ya no hay Iglesia...

...de hecho, dice Monseñor d'Herbigny, la inmensa mayoría de las masas indias, ignoran o desprecian el comunismo de Moscú sistema extranjero, incompatible con las tradiciones de la India; pero estas mismas masas, igual que las de Rusia, seguirán al agitador que sepa, en un momento dado, imponerse con una orden, o más bien, con una violencia inmediata, que libere a estos campesinos (el 90 por 100) de sus obligaciones hacia sus propietarios y señores. Así, pues, la acción de Moscú tiene por objeto llevar hasta el extremo las reivindicaciones de la India, y excitar los ánimos de la opinión pública. Apesar de su insignificante número, los agentes soviéticos no pierden la esperanza de pescar en río revuelto.

MOSCOU Y AMERICA

Desde Asia vamos a trasladarnos a América. Del Norte habiaremos del Canadá y del Sur, del Perú. Para muchos será una revelación, que pueda existir el comunismo en el Canadá, un país donde tienen las tradiciones religiosas tan profundo arraigo, y los mismos trabajadores se conervan estrictamente católicos. Sin embargo, el hecho es cierto: el microbio comunista ha encontrado un terreno abonado para su desarrollo, entre los numerosos inmigrantes rusos, judíos poloneses y los protestantes, cuya fé es menos resistente. En Montreal, Toronto, Winnipeg, Sudburg y Regina, se han formado decenas de núcleos comunistas cuyo principal enemigo es la Iglesia Católica. ¿Trabajos realizados por los comunistas en el Canadá? Desgraciadamente tenemos que limitarnos por falta de espacio a algunas anotaciones esquemáticas. En San Bonifacio, distribución intensiva de libelos antirreligiosos destinados especialmente a los polacos y rutenos. En el Paso, han abierto una escuela comunista que frecuentan unos treinta niños, la mayor parte, de padres rusos y ortodoxos. En Montreal, se ha creado una Universidad popular, a la que asisten canadienses franceses, reducidos a la miseria por la crisis mundial. La apostasía es allí de rigor. Periódicos comunistas que se distribuyen en Montreal: el "Mundo Obrero" "El Obrero Canadiense", "El Pensador" "La Verdad" estos dos últimos editados en París y Bélgica. Periódicos en inglés, el "Worker" y "Labour Defender". De Moscú mandan "Moscú Daily Wens" y "Worker's News". En Toronto el partido comunista está afiliado regularmente a Moscú desde 1924. El pasado febrero se declaró ilegal la afiliación; pero apesar de ello, el "Communist party of Canada" subvenciona secretamente, y ejerce su influencia sobre numero sas asociaciones obreras. Su acción en la escuela, y principalmente en las organizaciones deportivas, es muy nefasta. ¿Cuál es en total la fuerza real del partido comunista en el Canadá? Monseñor d'Herbigny dice que no debe medirse por el número de afiliados, si bien el candidato comunista en las elecciones municipales de Toronto obtuvo 6.000 votos, es decir, más del doble que el año anterior. La mayoría del público canadiense sonaría todavía cuando se le habla de los esfuerzos comunistas, dice Monseñor d'Herbigny; pero ¿no sonría la España del marzo de 1931? Y la Rusia del 14 y hasta del 17? No sonría, acaso, cuando se hablaba del exiguo grupo dirigido por Lenin? La orden dada al Canadá, es la siguiente: "Muy próximo está el día en que nos veremos dueños del país. Se hace necesario ir preparando a los obreros para un conflicto corto pero decisivo, para apoderarnos del poder. La conquista violenta de diversos puntos no muy numerosos, nos harán dueños del país". Y, efectivamente, esta táctica se ha probado en otros sitios.

EN EL PERU

En el Perú el comunismo hasta el momento se reduce a un movimiento de intelectuales, lo que es mucho más peligroso. Su tesis consiste en infiltrar la idea de que la América del Sur debe sufrir una transformación total, repudiando todo lo que tiene de Europa (civilización y religión retrocediendo a la tradición indígena, a las costumbres inas a esta forma de comunismo, rechazando toda civilización cristiana. González Prado fué el primer comunista teórico peruano, y el primer jefe del partido. Carlos Manátegú. Una Universidad popular lleva sus nombres. La táctica comunista del Perú es muy hábil, dice Monseñor d'Herbigny. Las pesquisas que se hacen sobre la vida de los inas, apasionan la opinión pública, y exaltándolas, los comunistas se atraen los arqueólogos locales y los intelectuales, sugiriéndoles sus propios puntos de vista sobre sociología etc... Es una excelente transición hacia la fórmula moscovita dado por varios periódicos, como "La Vanguardia" y "La Sierra". Sin embargo, los políticos comunistas oficiales, presididos por Eudoro Rabines, tienen poca influencia todavía. Moscú favorece provisionalmente un nuevo partido

La Alianza Popular Revolucionaria (Apra) dirigido por Haya de la Torre, quien, afectando ignorar el comunismo oficial, se sirve de él, adaptándolo a la situación sudamericana; tiene numerosos afiliados en México, Argentina y hasta en París. El Apra dispone de periódicos, folletos y cine. Su finalidad es la lucha sin tregua contra toda acción eclesiástica. Apra y comunismo es lo mismo.

MOSCOU Y EUROPA EN BULGARIA

Y ahora monseñor d'Herbigny nos hace volver a Europa. Aquí las situaciones son muy diversas. Entre los países ortodoxos, han cosegado a Bulgaria; entre los de confesiones mixtas, Alemania; y entre los puramente católicos, Bélgica.

En Bulgaria, en 1919, el partido comunista sucedió al partido obrero socialista búlgaro. Muchas insurrecciones fueron reprimidas por la policía; pero el partido, legalmente disuelto, siguió existiendo, y posee 19 circunscripciones comunistas, 11 grupos de juventudes comunistas, bastantes periódicos clandestinos, y una asociación de militantes "en Dios". En total, no se trata, tal vez, más que de un millar de verdaderos comunistas; pero desfilados a todo. Ellos fueron los que volaron la catedral ortodoxa, cuando se celebraban los funerales del general Gueorguiev.

EN ALEMANIA

¿Cuál será la violencia de la campaña soviética y atea en Alemania donde los comunistas son más numerosos que en los otros países, más que en la misma Rusia, tal vez, puesto que los electores en julio de 1932, daban más de 5 millones de votos a los candidatos comunistas y en 6 de noviembre último cerca de 6 millones, tres veces más que los efectivos del partido en U. R. S. S. que cuenta con los votos de las mujeres y los jóvenes mayores de 16 años? En un año, el partido comunista alemán, ha transmitido a las autoridades más de 800.000 adhesiones individuales y familiares de "abandona de religión". En 1930 se fundó en Berlín una Liga internacional para la difusión mundial del ateísmo militante y una revista bisemanal "Neuland" (nuevo abonados) una diaria "Iustitia", el "Arbeiter Serrder", y además, muchos teatros y radios antirreligiosos. Las veladas de ateísmo tienen mucho éxito en Berlín.

EN BELGICA

En Bélgica el partido comunista parecía no existir: se reveló bruscamente en las huelgas revolucionarias de julio de 1932. Se demostró que, apesar de ser pocos en número, estaban muy bien organizados e iban directamente a la conquista del poder. Unos treinta grupos, organizados según los diferentes categorías del partido, hay reunidos en Bélgica, hasta los niños de las escuelas primarias, conocidos con el nombre de los exploradores de Lenin (pionniers). Pero la propaganda atrae principalmente a los extranjeros, instalados en Bélgica en gran número desde la guerra. Una federación de estudiantes marxistas, reunió en importantes secciones las universitarias de Lieja, Bruselas, Gante y de la Escuela de Minas de Gembonex. Los semi-intelectuales forman brigadas en las sociedades siguientes: Los amigos de la U. R. S. S., los Amigos del Arte Cinematográfico, los Círculos de Relaciones Intelectuales belgo-rusas. Después de suprimida, por demasiado costosa, "La Bandera Roja", se ha dividido la prensa comunista de Bélgica en una multitud de pequeñas publicaciones. Además "El Estudiante Marxista" está muy propagado entre los centros universitarios. Las principales organizaciones comunistas se dividen de este modo: el partido comunista de Bélgica en federaciones regionales que comprenden ocho secciones de agitación y propaganda, organización, economía sindicalista, feminista, anti-militarista, colonial, agrícola, mano de obra extranjera, y las Juventudes comunistas; el Socorro Rojo Internacional, los amigos de la U. R. S. S., la central revolucionaria de los mineros: La Guardia roja, los exploradores de Lenin para niños de 6 a 14 años etc. Aquí, como en todas partes, procuran los comunistas y antirreligiosos, dar un gran impulso a la atracción de la juventud. Monseñor d'Herbigny hace un balance aterrador.

ROMA O MOSCOU

La última palabra pertenece a Dios y su Iglesia, contra la cual no prevalecerán las puertas del infierno: pero la lucha se anuncia terrible; Materialismo, materialismo, materialismo! grita Moscú. "Mors et vita du ello." en cuya lucha Roma es el paladín del espíritu.

Roma, en este duelo, decía una revista alemana puramente técnica, "Os Europa" (noviembre 1932) Roma, no defiende solamente la cristiandad católica, defiende a toda la cristiandad... y voz no es sólo la de una Iglesia, es la voz de todo lo que es cristiano (Gerhard Döbber). Ante los estragos comunistas la neutralidad se hace menos permitida a cada momento. Este con trate tan ruido o ¿no será una disposición providencial, con miras a una maravillosa reunión cristiana de la humanidad en el amor de Cristo?

Simón Garcés
CORREDO DE COMERCIO COLEGIADO
Barcello, 15 Teléfono, 2267

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

A petición de la Audiencia, se ordena el regreso de sesenta deportados

Manifiesto de la Federación de Industrias ferroviarias combatiendo el discurso de Prieto

Declaraciones de Lerroux en Zaragoza: Dice que, bajo pena de la vida la República debe cambiar su política en un plazo de dos meses

El exministro señor Golcochea visita a Sanjurjo en el penal del Dueso

Once recursos más de funcionarios jubilados son desestimados por el Ministro

La actualidad política

Madrid, 25 (1'00)

DECLARACIONES DE GOICOECHEA

El ex ministro señor Goicoechea ha hecho declaraciones a un redactor de "El Nervión" en las que ha dicho estaba muy satisfecho de su último discurso, sobre todo por el entusiasmo despertado en las juventudes, cuya vibración es menester canalizar.

Opina que la unión de las derechas es ya una realidad y que pronto quedará organizada. La formarán aquellos núcleos de derechistas que se han definido claramente, esos núcleos para los cuales no es lo de menos la forma de gobierno.

La unión de derechas — dijo — tendrá un objetivo concreto, que se expondrá en un manifiesto.

El periodista le preguntó si orientaría él la dirección de esa fuerza de derecha.

— Si es necesario, si se me ordena — contestó — ejerceré yo la dirección, pero esto no será un obstáculo, pues se puede laborar con el mismo entusiasmo desde el puesto de general que desde el de soldado. El único interés de nosotros ha de ser el de convertir en realidad lo que tantos españoles anhelan: unificar a todos los que piensan y sienten idénticamente.

Respecto a su separación de Acción popular dijo que le había sorprendido extraordinariamente las declaraciones del señor Gil Robles, considerándolo desajustado de dicha organización.

Agregó el señor Goicoechea que hoy sale para el penal del Dueso, pues se propone acompañar unas horas al general Sanjurjo, abrazándole en fecha tan solemne y tradicional. Después se trasladará a Gijón, para saludar en la cárcel al conde de Valdelella.

Terminó diciendo que el 29 de Enero pronunciará una conferencia en Bilbao. **LIVAS CHERIF ES EXPULSADO DE LA FEDERACION NACIONAL DE ESPECTACULOS**

El "Socialista" dice que la Federación Nacional de Espectáculos, ha expulsado al asociado don Cipriano Rivas Cherrif, casado de Azaña, a consecuencia de su conducta con otros afiliados en distintos negocios teatrales.

DIMISIONES

El subsecretario de Comunicaciones señor Galarza, ha dicho que presentaba la renuncia oficial de su cargo, por haber sido designado vocal del Comité Ejecutivo de la Federación de Izquierdas. Por idéntico motivo ha presentado la dimisión del cargo de la Dirección de Minas el señor Gordon Ordax, pues la Federación ha acordado que los cargos del Comité Ejecutivo sean incompatibles con cualquier cargo oficial.

Madrid, 25 (1'00)

LA HUELGA FERROVIARIA PUEDE DARSE POR SOFOCADA

Hablando con los periodistas, el ministro de Obras Públicas hizo extensas manifestaciones sobre la proyectada huelga ferroviaria.

El ministro expresó que gracias a la decidida actitud del gobierno, y al manifiesto del Sindicato nacional ferroviarias podía darse por fracasada la huelga.

No obstante el acentuamiento optimista de las impresiones que a diario se recogen en todas las redes, el Gobierno no abandonará la vigilancia ni desmontará las precauciones que, concreta pero intensamente, tiene adoptadas.

HAN SIDO DESESTIMADOS ONCE RECURSOS DE FUNCIONARIOS JUDICIALES

El señor Albornoz dió cuenta a los periodistas de que once de los recursos presentados contra las jubilaciones de funcionarios de la carrera judicial.

Albornoz añadió que debidamente comprobada que era inexacta la acusación contra el señor Mora Regi, había admitido el recurso por él presentado.

¿HACIA LA NACIONALIZACION DE LOS FERROCARRILES?

Hablando con el ministro de Justicia, un periodista le interrogó acerca de los rumores en los que se aseguraba que la noticia a que se refería el señor Lerroux era la de que en un próximo Consejo de Ministros se trataría de la nacionalización de los ferrocarriles.

— Pueden desmentir — dijo Albornoz — que un asunto de tanta importancia se trate en el próximo Consejo, sin previa preparación.

REGRESO DE SESENTA DEPORTADOS

Hablando con Casares Quiroga los periodistas aludieron a una información publicada en un periódico acerca de que muy en breve vendría otra expedición de deportados, contestando el ministro que la había leído, pero que carecía en absoluto de fundamento. Sólo existe — agregó — que el presidente de la Sala sexta de la Audiencia ha solicitado, por oficio, la presentación de algunos deportados sujetos a proceso por los sucesos de agosto y cuyo número asciende a setenta, y en su consecuencia dispondré que rápidamente salga el "España 5" para Villa Cisneros con objeto de que los procesados puedan estar en Madrid el día 15 de Enero.

Un informador le preguntó si se trataba de personas de significación, contestando que no recordaba bien de qué personas se trataba.

DE PROVINCIAS

CADIZ

LLEGADA DE DEPORTADOS

Cádiz. — A bordo del "Isla de Tenerife" llegaron los deportados don Leopoldo Trenor, Francisco Osacta, Juan Rodríguez Ortiz Prieto, Camilo Hurtado Amézcaga, José Falcón y Ricardo Chicharro.

Solo les esperaban los familiares de Trenor y Hurtado.

Al público no se le permitió que se acercara al barco.

El viaje fué bueno.

Esta tarde fué puesto en libertad el alcalde de La Rincónada, señor Falcón, que había regresado de Villa Cisneros. Marchó a La Rincónada, acompañado de numerosa comisión de vecinos que llegó a la capital a esperarle.

EL FERROL

INCENDIO INTENCIONADO

El Ferrol. — Un fuego intencionado destruyó una propiedad de don Rosendo Canreiro Ramos, situada en Riveira. La benemérita detuvo a Isolino Vázquez Gómez, quien se confesó autor, por venganzas personales.

DONATIVO DEL OBISPO

Avila. — El prelado de la diócesis, doctor Pia y Deniel, ha entregado mil panes para que sean repartidos entre los obreros sin trabajo con motivo de las fiestas de Navidad.

BILBAO

HAN SIDO ADJUDICADAS VARIAS OBRAS A LA FACTORIA DE EUSKALDUNA

Bilbao. — El gobernador ha manifestado que el ministro de Obras Públicas ha comunicado que habían sido adjudicadas a las factorías de la Compañía Euskalduna, la construcción de diversas fincas por valor de tres millones de pesetas, añadiéndole que en breve se adjudicará la construcción de dos grángüles para el puerto de Mahón.

VALENCIA

EXPLOSION DE UNA BOMBA. — UNA HERIDA GRAVISIMA

Valencia. — Por la noche, en la Avenida de Pablo Iglesias, ha explotado una bomba,

alcanzando a la muchacha Victoria García Escribano, hiriéndola gravísima.

Tuvo que serle amputada una pierna.

ZARAGOZA

Zaragoza. — El señor Lerroux ha declarado que espera que durante el 1933 ocurrirán, en la vida política, grandes acontecimientos.

Los radicales librarán la batalla en la izquierda, diferenciándose por los procedimientos de las demás izquierdas.

Añadió que bajo pena de la vida, la República debe cambiar su política en el plazo de 2 meses, pues otra cosa sería matarla.

Refiriéndose a la noticia a que aludió en los pasillos del Congreso, dijo que se trata del nombramiento del señor Moles para Alto Comisario de Marruecos.

ASTURIAS

LA ESTANCIA DEL SEÑOR GOICOECHEA EN OVIEDO. — INTERESANTES MANIFESTACIONES

Oviedo. — Procedente de Santander, ayer llegó el ex ministro señor Goicoechea. El lunes le obsequiarán con una comida varios amigos y correligionarios.

El señor Goicoechea ha manifestado que estuvo en Santoña, abrazando al ex general Sanjurjo, cuando se encontraba en su celda con su esposa, su hermana política y el marqués de Portago.

También manifestó que el general Sanjurjo se encuentra muy animado y bien de salud.

EN GIJON. — IMPORTANTE DISCURSO

Gijón. — En el Restaurant "Somio" se obsequió con un banquete al señor Goicoechea.

Este dijo que hay derechas auténticas y falsificadas.

Atacó a Mignel Maura diciendo que su padre hubiera ido más allá en la adhesión a la República.

Refiriéndose a la Federación de Derechas, dijo que si se realiza será lo mejor que pueda ocurrir en la patria para laborar por su engrandecimiento.

NAVARRA

El divorcio de Pablo Rada

Pamplona. — Se ha sentenciado la demanda de divorcio de María Luqui contra Pablo Rada decretando la separación de las personas y de los bienes, sin disolución del vínculo matrimonial, quedando los hijos bajo la potestad materna.

PAMPLONA

Un conceja socialista dispara contra unos obreros, al ser insultado por éstos

Toledo. — Al atardecer, cuando se dirigía a su domicilio el teniente alcalde diputado a Cortes socialista don Félix Fernández Villarubia, con el

alcalde, un concejal y un guardia, al llegar a la calle de Venancio González un grupo de obreros le dirigió frases molestas.

Apaciguó los ánimos el alcalde repitiendo los obreros as frases amenaza doras.

Etonces el señor Villarubia disparó tres tiros, alcanzando una bala al obrero Vicente Mazano en un hombro apedrearle, huyendo el concejal.

Los otros obreros comenzaron a apedrear, huyendo el concejal.

Reina gran excitación habiéndose tomado grandes precauciones.

Un manifiesto de los ferroviarios

Madrid, 26 (1'00)

Rebatiendo el discurso de Indalecio Prieto

Por la noche se ha repartido profusamente por Madrid, un manifiesto de la Federación de Industrias ferroviarias rebatiendo el discurso del señor Prieto.

En el mismo manejan la estadística para probar que las empresas no liquidan el déficit.

Sin atacar a las Cortes, ni a Prieto, persiguen las mejoras, como cuando este les excitaba a ir a la huelga si no lograban sus aspiraciones.

Irán a a huelga pacífica, pero si se les atropella, rechazarán los atropellos y amenazas, dejando la responsabilidad a quienes les ataquen.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 25 (1'00)

EL CAMPEONATO DE LIGA. — RESULTADOS DE LOS PARTIDOS DE ANTEAYER

Con gran animación se celebraron los partidos pertenecientes al campeonato de Liga, con el siguiente resultado:

De la primera división:
Madrid, 6; Valencia, 0.
Arenas, 2; Racing Santander, 1.
Alavés, 0; Athlético de Bilbao, 2.
Betis, 2; Barcelona, 1.
Español, 3; Donostia, 0.
Segunda división:
Castellón, 3; Athlético de Madrid, 4.
Celta, 4; Sevilla, 1.
Mureia, 1; Oviedo, 3.
Irún, 7; Coruña, 1.
Sporting 8, Osasuna, 2.
Tercera división:
Castilla, 3; Ferroviaria, 1.
Júpiter, 3; Martine, 1.
Sabadell y Badalona empatados a 2.
Palafrugell, 0; Sans, 1.
Levante, 0; Hércules, 4.

LAS CONSTRUCCIONES NAVALES PARA MEJORA

Las unidades que serán construídas en los arsenales españoles para la flota mejicana serán:

Tres transportes de los llamados cañoneros de 1.600 toneladas, tres de la misma índole de 1.300 toneladas y diez lanchas cañoneras de 140 toneladas.

Del Extranjero

La Navidad en el Vaticano. — Discurso de Su Santidad

Recuerda las tristes condiciones en que se halla la Religión en España, Méjico y Rusia. — Se celebrará un Año Jubilar

Roma. — El Pontífice entró en la Sala de Consistorio donde se hallaban los prelados y getilhombres.

E cardenal decano de la Curia monseñor Granito leyó el homenaje al que el Pontífice contestó con el discurso transmitido por radio.

Después el Pontífice dió las gracias al Sacro Colegio por sus augurios y su participación en las solicitudes, penas y consuelos del Vicario de Cristo.

Ha recordado las tristes condiciones en que se halla la religión en España, Méjico y Rusia, hablando del dolor que le produce la persistencia de tantas dificultades y desconfianzas,

tantas divisiones y contrastes en los pueblos.

encionó como otra de las causas de su dolor el recrudescimiento de la crisis universal financiera y económica, por la cual sufren las clases pobres y trabajadoras.

Se dirige a los obispos, sacerdotes y fieles en augurio paternal.

En esta entrevista el Pontífice ordenó la celebración de un año jubilar conmemorativo de la Pasión y Muerte de Jesucristo, que comenzará el 2 de abril de 1933 y terminará el 3 de abril de 1914.

NOTA. — Véase en la página octava el extracto del discurso del Pontífice sobre este extremo.

cumpla con sus compromisos.

Un trascendental discurso de Herriot

Ante los radicales socialistas

Lion. — En una reunión celebrada por los radicales socialistas, el señor Herriot ha explicado su orgullo por haber caído haciendo esfuerzos para hacer respetar la firmeza de Francia.

Recordó que quienes votaron ahora contra el pago a los Estados Unidos, dieron antes trescientos millones a Hungría y dos mil millones para ayudar a establecimientos bancarios.

El señor Herriot expresó sus temores de que el no haber pagado por parte de Francia, tenga consecuencias graves y declaró por último, que no acepta lo ocurrido y que continuará incurablemente la lucha para que Francia cumpla con sus compromisos.

Cooperativa de Fluído Eléctrico

Pagamos el cupón de 1.º Octubre 1932

de sus obligaciones de acuerdo con las condiciones estipuladas por la Compañía, siendo necesario la presentación de los títulos.

Recasens y C.

Palacio, 8

Compro

Alhajas de oro y plata

Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre

J. MIRO

Sindicato, 7, (al lado de la chocolatería Bordoy).

HERNIADO

No olvide Vd. que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria y es el medio más eficaz para combatir la HERNIA. Los aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado.

En cartas como las que siguen, lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados Aparatos C. A. BOER los cuales reúnen las cualidades y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las HERNIAS. Potencia comodidad, seguridad y eficacia.

Pineda, 15 noviembre de 1932. Sr. C. A. BOER, Especialista herniario, Pelayo 38, Barcelona Muy Sr. Mío: Tenela presente por objeto darle las más expresivas gracias por la curación de las hernias que sufría y que he alcanzado siguiendo su acreditado Método no teniendo ya necesidad de llevar braguero. Por lo cual le autorizo a publicar mi testimonio de curación alegrándome si con ello puedo servir a algunos herniados. Quedo de Vd. muy agradecido y s. s. Jaquín Maresma, Géneros de punto, PINEDA, (Barcelona)..

Ibiza (22 de noviembre 1932. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 38, Barcelona. M. Sr. mío: Curado ya de la hernia que sufría y como prueba evidente de ello declaro que hace ya más de un año que no llevo ningún aparato, le autorizo a publicar tan feliz resultado que debo al excelente método C. A. BOER. De Vd. agradecido amigo y s. s. Quinino Cerón, Sublaterno de la Estafeta de Ibiza (Balears).

SANTA CATALINA, 11 noviembre 1931. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo 60, BARCELONA. Inolvidable amigo: La ciencia me obliga a suplicarle la publicación de estas cuatro líneas en bien de la humanidad. Con el Método C. A. BOER me he curado en absoluto de las hernias que tenía y hoy, día de la fecha a la edad de 84 años, me cabe la gran satisfacción de poder decir que creo segura dicha curación (a D. le queda agradecido su afino. amigo BAROLOME JUAN MOLI, c. g.), puesto que han pasado ya nueve meses de estar curado. Ya sabe como Monterey, 4, en SANTA CATALINA (Arrbal) Mallorca).

Si anhela Vd. s bienestar adopte sin demora el étodo C. A. BOER que ofrece al HERNIADO más exigente, por adelantada que sea su dolencia y cualquier esfuerzo que haga la máxima seguridad. Visite hoy mismo al afamado especialista herniario de Prís a:

Inca Jueves 5 Enero, Fonda España.

Sóller, viernes 6 enero, Restaurant Estación.

PALMA sábado 7 Enero HOEL ALHAMBRA.

C. A. BOER Especialista Herniario de París, Pelayo 38, BARCELONA.

Desde Barcelona

Un formidable incendio destruye los grandes almacenes "El Siglo,"

Los grandes almacenes "El Siglo", destruidos por un incendio

LA PRIMERA NOTICIA

Ayer, a eso de las once de la mañana, varias personas que transitaban por la Rambla de los Estudios, donde se hallan situados los importantes almacenes "El Siglo", se dieron cuenta de que de uno de los escaparates salía bastante humo, avisando de lo que ocurriría a unos guardias, los cuales dieron cuenta inmediatamente a los bomberos.

LLEGADA DE FUERZAS. — PRECAUCIONES

En pocos momentos acudieron buen número de guardias de servicio en las Ramblas, de asalto, "boys-scouts" y fuerzas de aviación del cuartel del Buen Suceso, montando enseguida un servicio provisional de precaución.

La circulación de vehículos fué interrumpida en todas direcciones de la Rambla; fué cortado el paso de vehículos y peatones por la calle del Buen Suceso.

LLEGADA DE LOS BOMBEROS. — FALTA DE AGUA

Unos quince minutos después de haberse descubierto el incendio se presentaron en las Ramblas las bombas de distintos parques de Barcelona.

Con rapidez extraordinaria empezaron a funcionar las bombas, las que fueron colocadas en el andén de las Ramblas y en la plaza del Buen Suceso.

Como de las mangueras saliera el agua sin presión, el numerosísimo público allí estacionado exteriorizó su indignación, pero, a los pocos momentos la Compañía de Aguas cortó el agua en varios sectores de la ciudad, lo que contribuyó a que aumentara notablemente la presión del agua.

LA INTENSIDAD DEL INCENDIO

En menos de diez minutos las llamas habían hecho presa en los tres edificios reayentes a la Rambla y por todos los balcones y escaparates se veía el fuego, infundiendo verdadero pánico las proporciones que adquiría, amenazando derrumbar todo el edificio.

Los esfuerzos de bomberos, transeúntes y autoridades no bastaban a atajar el fuego.

A las doce menos cuarto todo el cuerpo del edificio número 7 de la Rambla era ya una inmensa hoguera, al mismo tiempo que empezaba a arder, con gran furia, el edificio número 5.

El viento, aunque suave, dió la casualidad fatal que sopló durante más de media hora con mucha persistencia. Los grandes stocks de ropa, objetos de papel y madera, tapices, juguetes de madera y cartón y otros muchos de fácil combustibilidad, al mismo tiempo que los escaparates y mostradores del interior, facilitaron la propagación del terrible elemento por toda la casa.

Eran las doce del mediodía cuando ardían todos los almacenes de "El Siglo". No solamente eran pasto de las llamas ya en aquella hora los tres edificios de la Rambla, sino que ardían también los cuerpos del edificio propiedad de la misma empresa de la calle de Xucú y Plaza del Buen Suceso. Cada uno de estos edificios presentaba un aspecto imponente. En el interior no se veían más que las paredes y techos; todos los objetos almacenados se habían quemado con una velocidad asombrosa. Las vigas y columnas se desplomaban, en medio de una hoguera inmensa. De vez en cuando, con fuerte estrépito, caían grandes fracciones del techo. Llamas, algunas de más de diez metros, salían de ventanas y balcones. Principalmente, por donde el fuego presentaba un aspecto más terrible era por la parte alta del edificio y por la calle de Xucú. En dirección a esta calle tendía todo el fuego, debido a que la corriente de aire que se produjo entre las doce y doce y media soplaban en aquel sentido.

Una inmensa y espesa columna de humo subía de un grandioso fuego, encuadrado por las paredes de la Rambla, Plaza Buen Suceso y calle de Xucú. Hacía unos treinta y cinco minutos que el fuego se había hecho visible fuera a la calle y ya sus proporciones eran enormes, imposibles de ser contrarrestadas por el esfuerzo humano.

De ahí que a pesar de la entereza y energía de los bomberos, soldados y ciudadanos que acudieron a ayudar a aquellos no fuera posible evitar la destrucción de El Siglo.

AISLANDO EL INCENDIO

En vista de la total destrucción de "El Siglo" se decidió condensar todo el esfuerzo de los bomberos para evitar que el incendio se propagara a los edificios conti-

guos, que son el Banco Colonial y Compañía General de Tabacos de Filipinas, número 3 de la Rambla, Academia de Ciencias y Artes, 9 de la misma Rambla, y los que se alzan al lado del edificio de "El Siglo", a la plaza del Buen Suceso y calle de Xucú.

Esta medida fué tomada en momento oportuno, pues el fuego ya había prendido en la pared del terrado de la casa donde hay instalada la Compañía de Tabacos de Filipinas y el Banco Hispano Colonial. La cornisa de esa pared se desplomó.

CAUSA DEL INCENDIO

Según parece, el incendio se debió a un cortocircuito en la instalación eléctrica de un escaparate, el tercero por el lado de la Rambla de Cataluña, en cuyo escaparate funcionaba un tren eléctrico de juguete, y una chispa eléctrica prendió en un objeto de celuloide, propagándose el fuego a una cortina y corriéndose rápidamente a otros generos de fácil combustión.

EN LA CALLE DE XUCLA SE PRODUJO UNA ALARMA

En la calle de Xucú, debido a la escasa amplitud de la calle, las llamas lamían, en algunos momentos, las puertas y persianas de las casas fronterizas de "El Siglo", produciéndose gran alarma.

En vista de ello se ordenó que la gente que vivía en dichas casas las desalojasen como así lo hicieron, lo mismo que las monjas del Convento del Buen Retiro, sito en la misma calle de Xucú.

A las doce y cuarto se produjo el primer desprendimiento de una parte de la fachada de los almacenes "El Siglo", imitando con la calle de Xucú.

Fué un milagro que no ocurriesen desgracias personales, pues cuando cayó esta parte de pared había soldados, guardias de asalto y de seguridad, individuos de la Cruz Roja ocupados en hacer desalojar a los vecinos de dicha calle, a más los bomberos ocupados en la extinción del incendio.

En los balcones de las casas 13 y 15 de la calle de Xucú, quedaron bloques de ladrillos y cascotes de más de cien kilos y en la calle un enorme montón de piedras y materiales derrumbados.

EN AUXILIO DE LA ACADEMIA DE CIENCIAS. — SON TRASLADADOS MILLARES DE LIBROS

En vista de la proximidad de la Academia de Ciencias y con objeto de salvar cuanto de valor encierra, caso de que allí se propagara el incendio, más de trescientas personas escaledadas desde la biblioteca de la Academia, cruzando la Rambla hasta la Liga de Defensa Industrial y Comercial, establecida frente al teatro Poliorama fueron trasladando millares de libros y documentos, así como los aparatos de fácil manejo.

A esta labor ayudaron las muchachas exploradoras.

DEL INCENDIO RESULTARON SEIS HERIDOS

Resultaron lesionados en los primeros momentos del incendio al realizar trabajos de extinción seis personas, todas ellas afortunadamente leves.

Son éstas: Juan Busquets Lopez, de oficio barbero; José Prat Gelabert, cabo de la Cruz Roja; Antonio Bona tre Casas, explorador; José Sánchez Martínez, jefe de los guardias de noche de los almacenes; Antonio Montesinos y el bombero Jaime Liorea Zaragoza, todos ellos de quemaduras y contusiones leves.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR CIVIL

El Gobernador civil, hablando hoy con los periodistas les ha hecho las siguientes manifestaciones:

— Lo peor, ha dicho, son esas dos mil familias que se quedan ahora en paro forzoso, sin contar con el centenar de pequeños industriales que trabajaban para estos almacenes y que, momentáneamente, se quedan sin poder colocar sus mercancías, juguetes que habrán estado haciendo todo el año. Es esto, una verdadera catástrofe.

— He mandado una notificación — ha seguido diciendo — al arquitecto jefe de bomberos y al arquitecto provincial, para que inmediatamente que esté en condiciones de hacerse, se abra una información en el lugar del incendio con objeto de ver las medidas que hay que tomar para evitar accidentes, puesto que parece que hay un muro medianero con el Teatro Poliorama, que se halla en muy mal estado, y no quiero que funcione dicho teatro si antes no se tiene la seguridad de que no va a ocurrir nada. Lo mismo ocurre con el cine Diorama que parece extraño como pudo salir indemne. En cambio, la biblioteca de la Academia de Ciencias estuvo en un verdadero peligro

y hay allí documentos y libros de gran valor.

— Ustedes habrán visto — ha terminado diciendo — que siguen acordando el edificio y ello es también para evitar que los rateros se aprovechen, pues en este caso no hay duda que todos ellos mirarán de llevarse lo poco que haya podido quedar.

Terminó su conversación el Gobernador con los periodistas haciendo grandes elogios de las fuerzas del Ejército, Seguridad y Guardia civil, que facilitaron la labor magnífica de los bomberos, encareciendo al público no se acercara al lugar del siniestro, porque las paredes de El Siglo podían derrumbarse.

LOS SEÑORES MACIA Y AGUADE

El presidente de la Generalidad estuvo en compañía de su señora, para ver los estragos causados por el incendio. También han estado allí el alcalde, doctor Aguadé, y los concejales señores Pla, Cabré, Escofet y otras autoridades.

LO QUE DICE DON JAVIER CONDE UNO DE LOS PROPIETARIOS DE "EL SIGLO"

Hemos podido hablar unos momentos con el señor Javier Conde, que estaba emocionado y consternado por los efectos del incendio, el cual no ha podido darnos una cifra exacta de las pérdidas, diciéndonos que si bien estaban asegurados los edificios y los generos, este seguro no lo era más que por una cifra media, muy sobrepasada estos días por las próximas fiestas de Año Nuevo y Reyes.

Entre las autoridades y el señor Conde se habló de improvisar un local para que pudieran allí tener trabajo los dependientes de los almacenes El Siglo, durante estos días de Reyes, para la venta de juguetes.

EN LO QUE SE CALCULAN LAS PERDIDAS. — OTROS DETALLES

Las pérdidas por el incendio de los grandes almacenes de "El Siglo" se calculan en unos 30 millones de pesetas.

El fuego duró tres horas y media siendo intensísimo su poder destructor.

Los siete edificios de que se componen los almacenes quedaron completamente destruidos, conervándose únicamente en pie las paredes de los edificios.

Los almacenes "El Siglo" estaban asegurados en varias compañías nacionales y extranjeras.

Otras noticias

DETENCION DEL COMUNISTA ANDRES NIN

La policía ha procedido a la detención del conocido escritor comunista Andrés Nin, el cual estaba reclamado por un Juzgado militar con motivo de la publicación de un artículo.

SE HA DESCUBIERTO UN DEPOSITO DE BOMBAS

Parece que por la policía se ha realizado un importante servicio relacionado con la fabricación de bombas, habiéndose practicado algunas detenciones.

En la Jefatura de Policía se ha guardado gran reserva sobre el particular si bien creemos saber se continúan realizando activas gestiones para descubrir y detener a todos los complicados en este asunto.

LA LOTERIA DE NAVIDAD. — LOS POSEEDORES DE LAS PARTICIPACIONES DEL "GORDO". — EL ARREGLO DE UN CONFLICTO

Se celebró anoche una reunión de los poseedores de papeletas de cinco pesetas que fueron premiadas con el "gordo" de Navidad, para resolver el conflicto planteado por la expendedora al haber hecho entrega de 26 duros mas que decimos poseía.

Por unanimidad se acordó cobrar la parte proporcional que les corresponde de acuerdo con lo que se les ha cedido.

Corresponderá a cada participación de duro 21.884 pesetas.

EL GOBERNADOR REGRESA DE MADRID. — SE LE OFRECIO EL CARGO DE ALTO COMISARIO EN MARRUECOS

Regresó de Madrid el Gobernador Civil, señor Moles, quien, intervenido por los periodistas acerca de los motivos de su viaje, les manifestó que había obede-

cido a tratar con el Gobierno sobre el ofrecimiento que se le había hecho del cargo de Alto Comisario de España en Marruecos, cargo para el cual aún agradeciendo mucho la confianza en mí depositada, dije, no me eroo con méritos suficientes para servir desde él a la República.

DISTINCION A UN SACERDOTE

Ha sido nombrado profesor numerario de Filosofía y Lengua Española en la Universidad Católica de Búfalo (Estados

Unidos), el Rdo. Dr. don Ramón Gatuis, presbítero de esta diócesis.

NUEVO ARMAMENTO PARA LA POLICIA

Hoy han sido entregados a los agentes afectos a las brigadas criminal y social de policía, nuevo armamento de pistolas Star calibre 9, de cañón largo, sistema de

Barcelona, 24 de Diciembre. PALOU GARI
Barcelona, 24 diciembre.

ULTIMOS TELEGRAMAS

DEL EXTRANJERO

Madrid, 27 (97.30)

HALLAZGO DE UN DIARIO DE ALMUDSEN

PERTENECE A SU EXPEDICION 1918-1921

Estocolmo. — Se ha recibido un telegrama de la estación meteorológica, soviética, de Cabo Cheyuskin anunciando el hallazgo de una choza de nieve en el interior de la cual se encontró un diario redactado por el capitán Amundsen.

El diario fué colocado allá en 1929 por el célebre explorador durante su expedición ártica de 1918 a 1920 cuando salió de Nome (Alaska) con objeto de alcanzar el polo por el noreste, y de la que regresó en Agosto de 1920.

De Madrid

UZCUDUM COMBATIRA EN BARCELONA Y MADRID CONTRA ADVERSARIOS DE CATEGORIA

Paulino Uzcudum combatirá la noche del 10 de Enero en Barcelona y la del 3 de Febrero en Madrid contra adversarios de categoría.

Se trata de que vengan de Norte América los pugiles que no tendrían aquí las ventajas de que han gozado allá.

UNA BARCA PESQUERA A LA DERIVA ES REMOLCADA POR UN VAPOR Y SALVADOS 4 TRIPULANTES

Vigo. — El vapor "Europa" ha remolcado a la barca pesquera "Valentina", que debido a una avería quedó navegando a la deriva.

Han sido atendidos cuatro de los tripulantes que se hallaban aterrorizados de frío y hambrientos.

ACCIDENTE FERROVIARIO

VARIOS HERIDOS GRAVES

Córdoba. — Esta madrugada ha descarrilado un tren de mercancías de la línea de la Sierra cerca de la estación del Vácar.

Se asegura que hay varios heridos, la mayoría gravemente.

Ha salido un tren de socorro.

EXPLOSION DE UN PETARDO

EN EL DOMICILIO DE UN CATEDRATICO

Granada. — En el domicilio del catedrático del Instituto don José Topoada explotó un petardo, causando grandes destrozos.

HUELGA SOLUCIONADA

La de pescadores de San Sebastián. San Sebastián. — Los huelguistas pescadores han aceptado el laudo del Gobernador.

Reanudarán el trabajo cuando los barcos estén preparados.

Piden clemencia para los procesados por coacciones.

UN PERTURBADO SE FUGA DEL ANICOMIO

Gran escándalo

Sevilla. — Rafael Calle, recluso en el manicomio de Miraflores, fugóse, promoviendo un gran escándalo en las calles.

Por fin se consiguió recluírlo.

Servicios de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes a las 7 horas.

De Palma a Valencia. Domingos a las 20 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, Viernes a las 7 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 23 horas.

De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 19 horas.

De Palma a Ciudadela. Martes, a las 19 horas.

De Alicante a Ibiza y Palma. Sale los Domingos: de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a las 24 horas.

De Palma a Ibiza y Alicante. Sale los Viernes: de Palma, a las 12; y de Ibiza a las 21.

De Palma a Mahón. Jueves a las 20 horas.

De Mahón a Palma. Viernes a las 20 horas.

De Ciudadela a Alcudia. Domingos, a las 10 horas.

De Alcudia a Ciudadela. Lunes a las 5 horas.

De Mahón a Alcudia. Domingos, a las 19 horas.

De Alcudia a Mahón. Lunes, a las 6 horas.

De Alcudia a Mahón. Domingos, a las 6 horas.

De Palma a Cabrera. Martes a las 7 horas y Viernes a las 7 horas.

De Cabrera a Palma. Martes, a las 14 horas y Viernes, a las 14 horas.

De Formentera a Ibiza. Lunes, a las 12

NOVETAT LITERARIA

Perfils de la Ciutat

DE ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catòlicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les "petites heretats" i en les "heretats excelsas"; en les nostres costums cristians; en els nostres personatges típics, la "Beateta" i "Blanqueña". — En la "Ciutat-Pagesa" trobas definitiva concordia els "pagesos"; i "ciutadans el "acamamants" i "cennavalls".

UN LLIBRE estimulant i ameníssim, editat pulcrament a "L'Esperança". De XII-270 planes.

5 pessetas

A los que nos envían notas e informaciones

PUBLICANDE ESTE PERIODICO AL MEMORIAL, ROGAMOS A LAS ENTIDADES Y PARTICULARES QUE NOS ENVIAN NOTAS E INFORMACIONES PARA SU PUBLICACION, LO HAGAN LA TARDE ANTERIOR, ANTES DE LAS SIETE, SIEMPRE QUE ELLO SEA POSIBLE A FIN DE FACILITAR LA COMPOSICION DE ORIGINALES.

EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales. por FEDERICO GROTE. Segunda edición. Interesante folleto de 95 páginas. DOS pesetas. De venta: Imprenta "La Esperanza".

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME. Suenirsales: Merced, 5 — San Buenaventura, 58. — Desamparados, 8.

Pensión-Hotel

"La Verdad". San Severo, 3. (junto a la Generalidad). Hospedaje a 7 ptas.; mensuales a 140 ptas. Cubiertos 3'50 ptas.

El porvenir de la pequeña burguesía

Es curioso. El fervor ministerial de algunos periódicos burgueses — sobre lo que recientemente he hablado en estas columnas — ha hecho que uno de ellos se haya creído en el caso de advertir a la pequeña burguesía el peligro que corre por no alistarse en las filas del izquierdismo gubernante. "El Sol" que es el periódico a que me refiero, da por sentado que en España, si no ha desaparecido del todo, está llamado a desaparecer la burguesía, y, por consiguiente, que no debiéndonos contar en el futuro con otros elementos sociales extraños de trabajo y riqueza que la pequeña burguesía y el proletariado, el interés de aquella consiste en realizar con ésta una acción conjunta para poder vivir normalmente en la nueva España que por lo visto alborca, si hemos de creer a "El Sol".

La murmuración pública, que a veces no es del todo reusable, atribuye ese artículo de "El Sol" a la alarma que le produce, y de la que participan otros colegas suyos de ministerialismo izquierdista, igualmente burgueses, el hecho de que la publicidad se aparta cada vez más visiblemente de esos periódicos y va a nutrir las columnas — y la caja — de los diarios de la derecha. Pero, sea cual fuere el motivo de esas advertencias de "El Sol" a la pequeña burguesía, hay que ver en ellas un signo del total desequilibrio ideológico de unos periódicos que, con tal de servir sus fervores ministerialísimos, con la vista puesta, claro está, en que sus negocios medren a la sombra de la complacencia del Poder público, no sólo se encuentran con que el tiro les sale por la culata, es decir, que se perjudican en su tirada y su publicidad, tremendamente disminuídas, sino que se ven forzados a adoptar posturas tan esrambóticas como la que refleja "El Sol" en sus variadísimos sobre el porvenir social de España.

Podrá o no podrá llegarse, aunque está haciéndose mucho para que se llegue, a la supresión de la burguesía española; pero, si esto ocurriera, la estructura social de España no podría ser otra que la socialista bajo la hegemonía — posiblemente, la ciudadana — del proletariado. La abolición del capitalismo, que a tanto equivaldría la desaparición de la burguesía, no podría tener otra consecuencia que el entronizamiento del socialismo. Nadie que entienda algo de cuestiones económicas y sociales puede admitir el supuesto de que la civilización actual pueda retroceder, sin destrozarse, a un régimen de pequeños propietarios y obreros. Sería volver a la Edad Media, y a lo más remoto de ella, cuando aún no había

resurgido la gran propiedad territorial destruída en el tránsito catastrófico de la Edad Antigua a esa otra edad histórica. El progreso social no admite soluciones de continuidad, y menos aún retroceso, y los propios socialistas no tratan de suprimir el capital y sus concentraciones, sino de hacer pasar éstas y aquél, suprimiendo el dominio de ellos por la clase que ahora los posee, a la propiedad colectiva. De modo que, al desaparecer la burguesía, no quedaría vacante ni borrado su puesto, sino que lo ocuparía, teóricamente, la sociedad, prácticamente, por lo menos en la primera y larga etapa de la eficacia socialista, el Estado.

Ahora bien, aunque la táctica socialista haya cuidado siempre de no asustar a la pequeña burguesía, procurando más bien hacerla creer que el socialismo ha de respetarla y aun favorecerla y redimirla, lo cierto es que el clima socialista — y el ejemplo de Rusia es en esto muy aleccionador — no tiene nada de propicio para ella. El capitalismo del Estado será siempre un poder económico mucho más aplastante — por ser una formidable concentración económica, asistida directamente por el Poder Público — que lo es actualmente la alta burguesía para la pequeña. Por otra parte, si ahora mismo está viéndose, en los ensayos de avance socialista, cómo la acción proletaria que este avance significa no repara en grandes ni pequeños propietarios y que en muchos casos reporta mayores daños a éstos, por más débiles, que a aquellos, calcúlese cuáles serían la situación y el porvenir de la pequeña burguesía si se estableciera ese régimen que "El Sol", diario archiburgués, parece aconsejar y que estaría desde luego sometido a la acción preponderante — dictatorial, acaso — del proletariado.

Por esto "El Sol", que indudablemente ha perdido sus papeles, gasta en balde el tiempo aconsejando a la pequeña burguesía que se adhiera a un izquierdismo cuya eficacia para destruir está bien acreditada, pero que aún no ha podido acreditar una pareja eficacia constructiva, y cuyo porvenir, esa idílica sociedad de pequeños burgueses y obreros, no sería otro que la victoria total del socialismo.

La pequeña burguesía — concretamente ahora la española — ha cometido, como parece ser su destino histórico, no pocas ligerezas. Pero, aquí como en todas partes está de vuelta de sus radicalismos. Sin duda ha de continuar apeteciendo porque es justo, que la burguesía no abuse de su poderío; pero sabe que no le sería nada

conveniente la desaparición de la burguesía como clase social, entre otras razones, porque la humana ilusión de todo pequeño burgués consiste en llegar a ser un burgués de cuerpo entero.

Y, en otro orden de ideas, si es verdad, por desgracia, que una gran parte de la burguesía vendió su alma al diablo y se apartó de Dios en una satánica fiebre de ganancias y goces, la pequeña burguesía, por regla general, tiene más espiritualidad en sus afanes, trabaja con menos sed de bienes materiales que la alta burguesía y en sus horas prósperas como en sus horas adversas no se olvida, de eso, Dios que el izquierdismo de las gentes ahora gratas a "El Sol" quisiera ver arrinconado.

O car. Pérez SOLÍS
(Prohibida la reproducción).

Sigú como sea el palo

Memphis. — En las viejas legislaciones de los Estados del Sur existen todavía curiosas leyes. Así, por ejemplo, la legislación del Estado de Tennessee prohíbe tirar piedras a barcos de vapor. En la del Estado de Lousiana está terminantemente prohibido presentarse en el teatro con sombrero de copa. Igualmente no se permite en esos Estados recolectar algodón después de la puesta del sol; llevar los agujeros de los sombreros sin protección a la punta para que no puedan latimar a nadie. El duelo es también perseguido, lo mismo que llamarle a una persona cobarde en letras de molde.

En cambio, en Georgia todavía se permite pegar a la mujer siempre que el marido no utilice un palo más gordo que el dedo de la mano.

En Arkansas la ley declara que toda persona que blasfeme, pagará un dólar de multa por blasfemia. En Tennessee, un hombre borracho también deberá pagar una multa de dos dólares y medio si la borrachera ha sido cogida en domingo, y de un dólar veinticinco centavos si es día de trabajo.

Miguel Ramis Alonso Prev.

LIBRE DE APUNTS EN LA FORMACION INTELLECTUAL

Libret indispensable en els centres de joventut estudiantil, utilíssim per els desitjosos de formarse intel·lectualment. Libret que fa economisar temps, ensenyant a llegir amb fruit i escriure bé. Se ven a 1 pta. en la Lib. Guasp.



Yo estaba muy flaca... tan delgada, que los huesos desfiguraban mi cara y mi cuerpo. Cansada de probaturas tónicas-alimenticias, seguí el consejo del médico y a los pocos días recobré el apetito y las fuerzas, tomando el sin rival reconstituyente indicado contra

ANEMIA

el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina y su uso está indicado en todos los épocas del año.

Producto inalterable. Efectos rápidos y seguros. No se vende a granel.

De las Islas MENORCA

Derrumbamiento de un almacén

Sobre las nueve y media de esta mañana se ha derrumbado un almacén del Andén de Levante, junto a la obra que se está efectuando de ensanche de la entrada de la Rampa de la Independencia.

El almacén de referencia lo habitaba circunstancialmente la familia de patrón Reynés y la esposa e hija de éste se hallaban en el interior cuando ha ocurrido el derrumbamiento sin que prevencionalmente sufre un daño alguno. El susto que recibieron las dos mujeres fué mayúsculo.

Del derrumbamiento se ha dado cuenta a la autoridad, acudiendo el Alcalde acompañado del Arquitecto municipal.

El edificio derrumbado era propiedad don Cristóbal Thomás.

El "Canalejas" y el "Isaac Peral"

Sobre las ocho del martes el Vigía de Binismermeña anunció buque a la vista con remolque, suponiéndose que se trata del vapor "Canalejas" y del submarino "Isaac Peral", cuya llegada estaba anunciada para el sábado que, dado el buen tiempo reinante, han desarrollado mayor andar del que se esperaba.

El "Canalejas" al llegar a Calafiguera dejará el remolque haciéndose allí cargo del "Isaac Peral" que remolcará hasta los talleres de don Vicente Mari una embarcación del patrón Reynés.

El "Canalejas" seguirá al interior del puerto fundeado en el Andén de Poniente y entre los vapores amarrados para proceder al desmontaje de la dinamo y la gran instalación de radiotelegrafía, y una vez terminados estos trabajos, el indicado vapor se hará a la mar para Ciudadela, en cuyo puerto será desguazado.

La instalación radiotelegráfica de "Canalejas" será montada en el vapor "Aragón" que la Trasmediterránea está preparando para que en breve pueda reanudar su navegación portando seguramente servicio entre las Canarias y la Península.

Mahón, 23 de diciembre de 1932.

Ayuntamiento de Palma

CEDULAS PERSONALES

La cobranza de Cédulas personales de actual año, tendrá lugar en período voluntario, los días laborables que transcurran desde el día 16 del actual al 16 Marzo próximo en las Oficinas Municipales establecidas en la calle San Bartolomé n.º 28, en las horas nueve y media a doce y media.

Palma, 15 Diciembre de 1932.

El Alcalde. — Bernardo Jofre.

Calendarios del Sagrado Corazón

De venta: Papelería "La Esperanza" Sindicato, 98.

Por el honor del nombre

NOVELA ORIGINAL POR

RAFAEL PEREZ Y PEREZ
Continuación de "Duquesa Inés"

que su suegra ha sido en esa ocasión muy franca y leal con usted.

En fin no quiero aburrirle con sermones y más estando enferma y triste como he sabido por una carta del conde de Sorans, que dice estuvo a visitar a usted encontrándola harjo desmejorada.

¡Válgame el Señor, duquesita y la de trastorno que ha traído su ida en usted y en nosotros!. De la duquesa no quiero ni hablar, porque se ha que dado como sin sombra. Ella siempre fué de suyo callada y recogida en sí misma, pero ahora es que se pasan los días sin que se le oiga el metal de la voz. Allí se la pasa en su torre de marfil con sus labores de lana para los chicos pobres.

Hay en sus ojos ese cansancio de la vida que pone el sufrimiento como un sello en las pupilas, fatigadas de llorar, o de mirar hacia dentro de la propia alma. Yo diría que mantiene una lucha entre el amor que ha llegado a cobrar a usted y el orgullo que le impulsa a mantener su palabra... Y como es una lucha muda resulta más desgarrante Esta mujer hermética que disimula sus pesadumbres y oculta sus padecimientos como una flaqueza no le quepa a usted duda de que pallece horriblemente; de que con usted ha perdido ella el rayo de sol que la alegraba. Ahora ya no suena el clavicordio en cataratas de armonía bajo las manos expertas y ágiles de usted. Lina suele aporrearlo sin misericordia cuando le da la vena por sentirse flármónica... y el desastre de aquellos dedos que profanan las teclas marfileñas con destempladísimo

acordes semejantes a maullidos de gato, es como un latigazo que excita el alma de la duquesa, tan necesitada de la dulce armonía del silencio y la paz en el sufrir constante de su pesadumbre.

Con la ausencia de usted parece haberse roto el hilo de la ilusión; hay sabor de hastío en la vida de esta mujer. ¿Se ha derrumbado el idolo? ¿Acaso Lina no responde a la idea que de ella se había formado? Que no responde es un hecho palmario, pero ¿lo ha descuberto ya la duquesa? ¿Cuándo? ¿Quizás en labor analítica de comparación con usted durante los días de convivencia, o súbitamente por una de esas revelaciones momentáneas que arrancan la venda y hace la luz en el espíritu obcecado? ¡Sábelo Dios!.

¿Cualquiera ahonda en un carácter cerrado a piedra y lodo contra toda indiscreción, como el de la duquesa de Monroy! Sea como fuere el aspecto de su suegra de usted, duquesita, es el de una persona que ha sufrido un fracaso.

Lina, a no dudar, ha recibido una grandísima alegría con la marcha de usted, y es tan frívola y egoísta que aparenta no ver... o quizá en realidad no ve, la losa de pesadumbre que al irse usted nos ha caído encima a todos los habitantes de Monroy. Ella disfruta de sus ventajas sin volver la vista atrás ni preocuparse de la vida del prójimo; y eso que Jorge cada día se advierte más distanciado de ella espiritualmente, aunque cubre las apariencias y es amable y cortés. Pero ¿cuánto le cuesta esta cortesía!

La mañana del día que usted se marchó, fué una mañana de epopeya en los fastos de la historia del castillo. La duquesa me había comisionado a mí para que diese la noticia. Siempre hemos de cargar los curas con esas comisiones desagradables.

A las ocho en punto dije la Misa como de costumbre; claro, ya le debí llamar la atención al no verla a usted en la capilla y aquí tuve yo pie para

entrar en materia y darle la estocada. Si señora, porque estocada a traición es la que le han dado entre todos al pobre muchacho...

Se me quedó más blanco que la pared y en seguida, como era de esperar, empezó a disparar dardos contra su madre y la marquesita... Yo no he visto cólera mayor que la que acometió a Jorge, ni concibo mayor arte en la ciencia del propio dominio que el desplegado por él ante la necesidad de revestirse de serenidad para poderse presentar delante de su madre cosa que hizo inmediatamente.

La entrevista entre la madre y el hijo debió ser borrascosa porque a la hora del almuerzo, pese a toda corrección, se les advertía violentos. ¡Qué dolorosa resultaba la comida para los que conocíamos el secreto!

La vida en torno nuestro seguía igual. Había invitados que no debían saber intimidades y precisaba retorcerse y fingir.

Por la tarde, Jorge vino a buscarme y me rogó le acompañase a paseo.

En la fuente del Saltó que coincidimos y me rogó la acompañase a paseo, le hicimos un alto en nuestro camino, allí el muchacho sacó de la cartera una carta la carta de usted Inés toda estrujada... ¡Dios sobre los apretones que se habrá llevado la malaventurada epístola!

Bien está: escribe usted muy bien duquesita pero a mí todo esto me parece triste y malo. Yo creo que usted debió haberse colocado a una mayor altura que esos juicios y apreciaciones mundanos y haber sacrificado un poco su amor propio que bien merece eso un cariño como el que siente por usted el duque de Monroy.

Desde aquella memorable tarde, Jorge es un ser que vive mecánicamente como si su alma estuviese dormida o muerta. La licencia se le concluye dentro de pocos días y aún no hay nada decidido sobre su casamiento. La duquesa tendrá con él una explicación definitiva y... milagrito será que no

me encargue también a mi esa misión diplomática porque aquí entre los dos la señora creía que su hijo era un cordero y a la poste le está resultando un Miura bastante difícil de trastear.

Yo no me equivocaría mucho al afirmar que su suegra de usted lo tiene miedo a Jorge.

Desde que se fueron a Madrid los señores de Sorrosal y de Sorans, estamos completamente solos. Ya empieza a barruntarse el frío y comenzamos a buscar el arrimo confortador de la chimenea del cuarto de los Leones... ¡Cómo nos la recuerda a usted el amable sillón donde se sentaba a leernos todas las noches.

Ahora está vacío y no es raro sorprender a Jorge en absorta contemplación del sitial... Tal vez, con los ojos de su deseo, la vea retrepada sobre los lomos de cuero.

Madame Chaumoís, se lamenta en todos los tonos de la idea de usted, y está hasta la coronilla de los caprichos de la marquesita.

A esa cabeza a pájaros es inútil predicarle. Imagínese usted que ha recibido una nueva remesa de trapos, a cual más extravagante, y nos va escotada y sin mangas todas las noches a pesar de la tosecilla persistente que la molesta de vez en vez. Esta tos me está preocupando, Inés. Se la notamos todos desde el día el remojón en el Serpis. Usted recordará que en vez de verse al galope a cambiarse de ropa, aguantó la que llevaba chorreando su buen cuarto de hora. Cualquier cons titución más fuerte que la suya hubiese adquirido el catarro crónicamente.

Tose con frecuencia y se resiste a los consejos de Madame Chaumoís que le aconseja unos cuantos días de cama y más circunspección y prudencia en el vestir. Pero esta criatura es ingobernable y la duquesa parece haberla dejado ya por imposible.

Anoche fumaba en el cuarto de los Leones cuando Jorge entró. Ya sabe

usted que no puede sufrir el cigarrillo en labios de mujer; es todavía el Dios gracias bastante español y bastante "antiguo" para no pasar por ese detalle de nuestra moderna elegancia. Le cogió el cigarrillo sin explicación y lo tiró por el mirador del barranco. Ella se echó a reír y lo miró llena de entusiasmo. Tengo idea de que se gobernaría muy bien por imposición de otra voluntad más fuerte que la suya... ¿No ha oído usted decir nunca que hay mujeres parecidas a los perros que cuanto más les apalea más amo más fieles y afectos le son? Brutal, pero es cierto.

La princesa Giovanna ha vuelto a hacer otra aparición en el bello panteón, porque hace unos días vi sobre la tumba de Luis un gran ramo de mandrágoras y salvias en flor. Guando el secreto piadosamente ¡Pobre Pastora!

Espero que cuando no le sirva de fatiga, se acuerde alguna vez de escribir unas líneas a su viejo y afino capellán "Blas Ibarra".

P. L. Madame Chaumoís le envía sus más cariñosos recuerdos y don Isabel pregunta diariamente si no tiene noticias de su regreso.

Madrid, 26 de octubre.

Excmo. Sr. duque de Monroy

Muy distinguido señor mío: Tengo el gusto de dirigirme a usted por encargo de su hermana política la señora duquesa viuda de Monroy para hacerle presente que recibí su carta fecha 9 del actual.

Ignoro el contenido de esta que ha producido en ella una gran excitación muy peligrosa, dado su delicado estado físico, y un deplorable efecto en su estado moral tan necesitado en absoluto de una paz completa... Tuvo como una especie de alucinación, durante la cual le nombra a usted sin parar llamándole insistentemente para rogarle

VISITE LA EXPOSICION del Anteproyecto de Urbanización de la

PLAYA DE Sta. Margarita

instalada en el segundo piso del **Cine Born.**

Entre 12 y 1 del medio día entrada libre

Compañía Trasatlantica

SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE DE 1932

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Diciembre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA

El vapor JUAN SEBASTIAN, ELCAÑO saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Diciembre, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Santa

Cruz de Tenefé, San Juan de Puerto Rico, Sto. Domingo, la Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO

El vapor CRISTOBAL COLON, de Barcelona salvo variación, el 16 de Diciembre para Tarragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Servicio tipo Gran Hotel T. S. H. Orquesta, &

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Metinacci, 8. Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca Plaza de Cort, n.º 10.

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía - Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.- Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

La Funeraria Católica

La más rápida y económica

Alfarería, 40

Teléfono 15-15

Maravilloso y prodigioso invento

En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural y será imposible conocer que están enidos, usando el insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Premiado en varias Exposiciones. Sólo tiñe el cabello blanco. (Único en su clase). Se usa con las mismas manos como una brillantina. No mancha. ES INOFENSIVO. QUITA LA CASPA. DA BRILLO AL CABELLO Y EVITA SU CAIDA. UN ESTUCHE GRANDE ALCANZA PARA UN AÑO DE USO. En venta todas las Perfumerías de España. Fbte. J. Bertani, Avenida del 14 de Abril, 566, Barcelona.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 150 pesetas. — Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5. Madrid.

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:

Calle de Santiago Rusñol, n.º 25

VENDO

En Son Rapinya
En "Es Garrigó" — Son Quint.
Solares económicos
Próximos tranvía
Plazos y contado
Razón — J. Ventayol
Alejandro Rosselló, 121
Teléfono 1313 — Palma — 215

Cochera o almacén

Se alquila. Informes calle Moyá n.º 20.

FOGOL

Economizador de carbón

Empleado en seco le ahorrará la mitad del consumo de carbón en su fogón, calefacción central o cocina económica pida hoy mismo un paquete y prospecto.

Calle San Miguel 163.

Hay paquetes desde 0'55 ptas.

Para usos industriales obteniendo del 35 al 50 por 100 del ahorro pida consulta y se le dará forma a seguir con certificados oficiales.

Calzados SEGARRA Selecto surtido

fabricación en Vall de Uxó-Castellón

para caballero

Núms. 36 y 37 a 15 ptas.

„ los demás „ 18 „

para cadetes y Niños

Del 30-31 y 32 a 13 ptas.

„ 33-34 y 35 „ 14 „

„ 36 y 37 „ 15 „

para todos limpieza gratis

Zapatillas Piel Dórgola

Del 32 al 37 a 5'75 ptas.

„ 38 al 44 „ 6'75 „

Zapato para Señora y Niña

Del 30 al 33 a 9 „

„ 34 al 38 „ 10 „

Venta exclusiva

Casa Teruel

San Jaime-19

al lado de la Delegación de Hacienda



insecticida líquido * Lata azul

Discurso del Papa

Un año jubilar para el XIX Centenario de la Pasión y Muerte de Cristo.—Durará hasta el día 3 de Abril de 1934

Roma, 24. — El Santo Padre hoy, al recibir al Sacro Colegio ha ordenado la celebración de un año Jubilar, conmemorativo del XIX centenario de la Pasión y Muerte de Jesucristo, que comenzará el 2 de abril de 1933 y terminará el 3 de abril de 1934. Empezó la ceremonia con la lectura de la feliz citación del Sacro Colegio, que hizo el cardenal decano y a continuación respondió Su Santidad con las siguientes palabras:

A todos, Venerables Hermanos, religiosos y religiosas, y los que en distintas partes predicar el Evangelio, a los neófitos, catecúmenos y catequistas, a todos y a cada uno manifestamos nuestra felicitación y hacemos augurios de perseverancia en el santo servicio, augurios de los frutos más copiosos para la gloria de Dios y salud de las almas como Nos los pedimos a Dios. Y vayan dirigidas a los fieles nuestros augurios sinceros y todas nuestras súplicas al Señor; augurios de paz y tranquilidad en el orden, en las relaciones entre los hombres, en la liberalidad, en los auxilios, donde sean más necesarios en el trabajo remunerador, en las condiciones de vida más expuestas e inciertas.

Mas no sólo para esto utilizamos este maravilloso aparato de la ciencia moderna. Otro mensaje traemos también para nuestros hijos en Cristo y para la humanidad entera. Porque Jesucristo derramó su sangre divina, y abrió las fuentes de la gracia para saciar la sed y dar vida y abundancia de vida. Acerca de la infalible obra de la Redención humana, realizada por Jesucristo llamamos la atención porque más que una obra es un cúmulo de obras divinas. Pensemos un instante en la Última Cena e Institución de la Eucaristía, en la primera comunión y ordenación sacerdotal de los apóstoles, en la Pasión, Crucifixión y Muerte de Jesús, en María al pie de la Cruz Madre de los hombres, en la Resurrección de Cristo en la remisión de los pecados confiada a los apóstoles, en el Primado de Pedro, en la Ascensión a los Cielos, en la Venida del Espíritu Santo con el comienzo triunfal de la predicación apostólica, en todo lo cual se cifra el verdadero renacimiento del mundo y la vida y civilización cristiana, de la que se han obtenido tan sazonados frutos.

El próximo año de 1933, según opinión común de los simples fieles, se identifica con el de la Muerte de Jesucristo. Nos hemos sentido el mismo celo y consideramos ese testimonio suficiente para celebrar el año diez y nueve veces centenario. La ciencia no lo afirma tan categóricamente. Pero hemos utilizado diversas probabilidades, utilizando las aportaciones de especialistas competentes. Según éstos, los años 33 y 30 son los que reúnen argumentos de mayor probabilidad y absoluta certeza.

No resta para el año 34 si no una muy débil probabilidad, apoyada por Belarmino y Baronio, padre de la Historia Eclesiástica. Así, no queda si no el próximo año 1933 para celebrar fundadamente el centenario de la Muerte del Señor y los hechos divinos que la acompañan.

A esa celebración invitamos desde hoy a todos los redimidos por la Sangre de Cristo. Sangre que sólo la Iglesia conservó incorrupta con todos los frutos de gracia y de la vida sobrenatural que brotaron en el decurso de los siglos hasta nosotros, fecundidad eterna. ¡Qué beneficios mayores los que se conmemoran! Particularmente esta celebración es obligada para nosotros en un tiempo en que es una moda el festejar centenarios, aun de sujetos, y tejar centenarios, aun sujetos, y acontecimientos discutibles. ¿Será tal vez, menos obligada nuestra celebración por la incertidumbre de la fecha? Pero la incertidumbre del año nada quita a la certeza y grandeza de los infinitos beneficios que hemos obtenido. Ojalá que para el año 2033 quede evidenciada la certeza del año en cuestión. Nuestros sucesores cumplirán con su deber. Nosotros debemos cumplir con el nuestro. Y será no pequeño el beneficio que el mundo no oiga únicamente hablar de conflictos y contrastes, armamentos y desarmes, daños, y reparaciones, deudas materiales y financieras miserias individuales y sociales, sino que oiga también notas de intensa espiritualidad.

de vida para las almas y de fraternidad para todos los hombres, rescatados con la misma sangre divina y se cumpla la misión salvadora de la Iglesia, que no puede separarse de los hechos sagrados, objeto de esta conmemoración.

A fin de que la celebración no se reduzca a actos pasajeros y de que las almas, aun las más ocupadas, saquen copiosos frutos disponemos que la celebración dure un año entero y lo proclamamos Año de Santo Jubileo que alcance un valor de oración, expiación, santificación e indulgencia. Así lo requieren estos días de tanta tribulación, ansia de placeres, paganismo, mundanidad y amor al dinero.

Para tener en cuenta de una parte la probabilidad, aunque tenue, del año 34, y de otra dar al Episcopado, al Clero y a los fieles la oportunidad y el tiempo necesario para la prepara-

ción de la solemnidad, disponemos que se cuente al Año Jubilar desde el 2 de abril de 1933, domingo de Pasión, hasta el 3 de abril de 1934, y ya se irán publicando los documentos para ordenar dicha celebración.

Dignos, oh Dios, bendecir los santos propósitos nuestros y de los hijos todos de la gran familia que nos habéis confiado, como Nos bendecimos a todos en Vuestro Nombre, presente y ausentes, próximos y lejanos.

El discurso del Pontífice, una vez terminada la ceremonia, fue transmitido en cinco idiomas por este orden: español, francés, inglés, alemán y polaco. En general la audición fué buena. La voz del Papa llegó con alternativas. El "speaker" de la estación Vaticana a las once y cinco minutos, terminada que hubo el Cardenal decano la lectura del mensaje felicitando la Navidad, anunció que comenzaba a hablar Pío XI con estas palabras dichas en italiano: "Empieza a hablar el Santo Padre". El discurso de S. S. terminó a las once y diez y ocho.



M. Paul oBcneur, presidente francés.

chacha que topa con él en sus andanzas de caridad y quiere sacarle del barro porque además la chamora. Todo ello nada; pero, nada menos que el sacar del vicio a un alma que todavía aun no llegó a perderse porque tiene un fondo bueno, aunque escondido. Son cuatro los actos y de variada textura; el primero y el segundo de bien visto sainete madrileño y los otros dos de plena comedia sentimental con dejes o gotas de humorismo y agriñoneo comenarero de los autores, que hablan por boca de sus personajes. Franca moralidad y escogido y limpio diálogo.

Exito merecido y el segundo de la temporada para los insignes sevillanos ("La Llamante" ("El Siglo Futuro").

"LAS DEL SOMBRERITO VERDE"

Sin salir de la Gran Vía, en el Fontalba, hallamos otra novedad agradable, y esta vez con una comedia francesa. Pocas de éstas nos caen por acá entre tanta y tanta turbia traducción francesa a que vive entregada nuestra escena desde hace cincuenta años. Esta lindísima pieza que los señores Cadenas y G. Roig han traducido tan inteligentemente, es original del señor y la señora Aremat, y sacada de una novela de la señora Germana Aremat, que la publicó hace diez años, y luego, en colaboración con su marido, hizo de ella esta comedia.

LOS ESTRENOS DE MADRID

Crítica teatral

"LA DEL PAÑUELO ROJO"

Quiénes conocíamos que esta zarzuela naciera al calor del éxito de "Los Claveles" durante la colaboración de los señores Sevilla y Carreño, y que fue escrita para que la musicaran los maestros Luna y Serrano sabemos también que el ambiente de la obra era argentino.

No lo sabía el público, que guiándose por el título, que lo es también del popular zarzuelo, esperaba una zarzuela de ambiente vascosanguado.

Es argentina ché, y de tipo corriente de zarzuela que más se ha hecho, remano y vuelto a hacer: la muchacha rica que desconfía del enamorado, manteniendo que se pretende por su dinero, hasta que un rasgo de demencia le limpia de la intención.

El desarrollo tampoco ofrece novedad, ni los tipos. Pero si los autores no introdujeran alguna que otra picardineca a propósito de rapto, que termina, felizmente en boda, arreglando la situación, por lo demás, tiene la otra una cualidad pausable—propia de estos autores—de ser la obra que puede verse, porque es decorosa, y en este caso, llevar a final de confraternidad hispano argentina, con propósitos de exaltación patriótica, que gustara aun como acá.

Ha pue to la música el maestro Baylas, que es de por allá, y al que se apañó y repitió un "perico nae ona". Sin embargo, no ha enajado la partitura, inspirada en temas característicos de su tierra, tal vez por exceso de técnica, en vez de "dejarse ir" con lo popular.

A esto fué debido que la zarzuela no fuera acogida con total aplauso; pero tampoco es para quejarse de su éxito. ("El Siglo Futuro").

"CRIMEN Y CASTIGO"

Los señores don Ignacio Albertí y don J. Chacón Enela, han realizado una adaptación teatral de la novela de Dostoievski "Crimen y castigo", digna de mejor fortuna. A fuer de sinceros, hemos de decir, ante todo, que han conservado fíen... motivos hondamente dramáticos de la mejor obra del novelista ruso. Principalmente, los que responden a la primera fase de la casi fatídica tragedia. La visión del crimen, la tortura psicológica del alma de Rodia, hallan una feliz plasmación escénica. No así la segunda parte: el castigo, cuya presentación es más débil y más rápida. Parece que los adaptadores se han abandonado a la inspiración y han tratado de ganar en brevedad, lo que les iba resultando demasiado largo. Y larga, muy larga, es la obra con seis actos no cuadros, con períodos no cortos de intervalos para la mutación. Más largos aún resultan, por la repetición constante, de la turbación y enajenamiento morboso del protagonista, cuyo peso trágico hiere demasiado ha ta producir el cansancio y el fastidio.

Supuesta la novela de Dostoievski, casi huelga la crítica moral. Como la novela, cuyo asunto se refleja fíemente, el drama es erudo, amargo, deprimente. Le falta fuerza de contraste, armonía. Atemoriza el espíritu, lo hiere con su realismo agudo, con su inquietante nerviosismo y su tendencia fatal. ("El Debate").

"EN LA PANTALLA..."

El señor Anguita es un autor fácil, y sus comedias son comedias sin complicaciones y sin tes arduas; se propone distraer un par de horas con una obra que interese un poco, a base de un conflicto asequible a todos, lo consigue generalmente... y ya está.



Buenos Aires. — El ex presidente de la Argentina, Sr. Irigoyen, que ha sido deportado a la isla de Martín García, como complicado en el pasado intento revolucionario.



DETENER LA
TOS
NO ES SUFICIENTE...
¡¡HAY QUE CURAR
LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS
DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE
LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

"Las del sombrero verde", que así se llama, nos pinta un cuadro formidablemente hecho, con plena serenidad y además exento de elucubraciones sectarias, de un hogar francés de provincias, de cuatro solteronas que no salen de un ritmo machacón, pesadísimo y de terrible aburrimiento. Allí cae como llovida del cielo, una parisienne joven y educada y con carácter opuesto a las ranas solteronas, y con la revolución que arana en la casa, lleva un poco de dicha a una de ellas, muy sentimental, que casa con otro tipo deliciosamente balzaciano. Rara calidad la de esta obra francesa, en que tanto se respeta la moral y en que, para colmo, sale un sacerdote, al que sostienen los autores en escena sin perder nada de su respeto y dignidad. No hay que añadir que nos parece recomendable "Las del sombrero verde", y que deseamos que perdure en el cartel, por la razón de que no estamos seguros de que la que sustituye sea tan correcta como ella. ("La Lectura Dominical").

SUETOS Y NOTICIAS

"NAVIERA MALLORQUINA"

D. Damián Ramis nos participa la constitución de la nueva entidad "Naviera Mallorquina S. A." la cual, a partir del 1.º de Enero de 1933 se dedicará a todas las operaciones relacionadas con el comercio marítimo.

Dicha Sociedad Anónima tendrá su domicilio en Avda. Antonio Maura, 50.

Un cortocircuito en el Café Born Ayer al anochecer, se produjo un cortocircuito en el "Café Born".

Ello produjo gran alarma entre el numerosísimo público que en aquel momento llenaba el café.

La gente se agolpó atropelladamente a las puertas de salida.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Sólo hubo que registrar algunos desperfectos, tales como la rotura de muchas tazas y vasos.

Concurso

Debiendo procederse a la reforma de las casetas de Apuestas Mútuas de la Sociedad Hípica de Mallorca, desde 27 del actual hasta 2 de enero próximo inclusive, los días laborables desde las 16'30 a las 18'30 estarán de manifiesto en la Secretaría los planos y presupuesto de las indicadas obras. Los pliegos de ofertas deberán ser presentados antes de las 16'30 de día 5 de enero próximo.

La Sociedad se reserva el derecho de fiscalizar las obras y deberán atenderse los concursantes en caso de deficiencia al dictamen de los centros que se nombren.

El pago de estas obras se efectuará la Sociedad en tres plazos mensuales a contar desde la aceptación del concurso.

Palma, 24 de diciembre de 1932.

Por el Comité

A. Galmés.

Secretario General

Casa Banqué

COLON, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música. Ventas al contado y plazos.

M. Bordoy Antich

Ex interno del hospital de San Carlos Médico General (Secreciones Internas. — Ginegología Curación de las hemorroides sin operación. Nuevos métodos Pont y Vich, 4 — Consulta de 11 a 1

Figurines para 1933

De venta: Papelería "La Esperanza", Sindicato, 98.

Talonarios de facturas según la Ley del Timbres

Modelo americano. — Los más prácticos y económicos.

Talonarios de facturas para artículos de lujo.

Imprenta "LA ESPERANZA"

Lonjeta, 11.

Vademecum de la Acción Católica

Obra prolongada y recomendada por el Eminentísimo señor Cardenal Segura.

Precio: 3'50 pesetas.

De venta: Librería "La Esperanza"